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mztzm 

T öö v mi , mert ha ez a tárgy eldöntetik, a baloldali izgatás ennek megoldása szoros kapcsolatban van a Ezen jelentésből kitünik, ho, Előfizetési felhivás legerősebb fegyverét elveszti. : többi reformokkal, söt azoknak mintegy alapból 1869 végéig befektetés tör 
Az erdélyi részeket különösen közelről ér- alapja; ugyanis valameddig e kérdés meg e hpeéne g,ögy Eaon Beszege 

dekli e tárgy; mert valameddig a megyék egyön nem oldatik, föltételezni sem lehet a kedé- törlesztés fejében kiadatott 759,634 frt „Há. NáG ZH d Nee tetüleg szelvezve nincsenek, a két haza teljes gy Iyek oly nemü lecsilapulását, mely a reform- ezen három tételre összesen kiadatott te ; . gyéalakitása befejezetlen munka. Ép ezért meg va kérdések czélszerü megoldására nézve mul- csönből 24,295,905 frt 30 kr. 
1870-ki XV-dik évfolyamára. gyok győzödve arról, hogy az erdélyi ellenzéki hatlanul szükséges higgadt hangulatot hoz- 1869. decz. 31 én a magy. pénzt 

ELŐFIZETÉSI DIJ: képviselők is kétszer megfontolják, mig e kérdés Zon létre. ke ösk b ed gy ty E Egész évre . . . 10 frt. o. ért. elhalasztásához segédkezet nyujtanak. E tárgyban Mindemellett azt kell tapasztalnunk, hogy aotP r összko ko daz keéet a asut 
Félévre.. .. . 5 , 50 kr. a halogatókra nagy felelősség hárual. vannak még ma is olyanok, kik szeretnék 472,837 drb. kötvényének 1869. dog 
Évnegyedre... 3, - , A miniszteri t. javaslatoktól, a ház szabályai a municipiumok szervezését legalább ezen tént eladásából- 
mEgy hóra. ,, szerint, nem lehet megtagadni, hogy azok az osz- ülésszakról elodábbozni. Ezenkivül 1869. deez. végével még rendelk Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- tályokhoz ne útasittassanak; de ez általános érvé- Jól tudom én azt, hogy e kérdés meg- zésére állott a vasúti kölcsön alapnak 236,548 drb. 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) nyü szabályt ugy vélte T. K. mellőzhetni, ha azt oldásánál tömérdek különböző természetü és kötvény, felvéve az 1869. deczember 31.iki árfo- 
állítj lenni i s lyamot, mely akkor 1061/,-el volt jegyezve, m. küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- állítja, hogy ő sem akar egyebet tenni, hanem al- irányu rögeszmékkel találkozunk, melyeket azonban jóval fönnebb áll, a megmaradt kötv skod kalmasb időre vár. Ez eljárás helyességének meg. legyőzni nehéz; de meg vagyok gyözödve értéke tesz 25,191,829 frt. 50 krt; ehez vé ko Iva van. itélését bizton az olvasó közönség belátására biz- arról is, hogy nem lehet várni arra, mig évben fizetett kamatok azon részét, mely hatjuk. ezen rögeszmék lassanként elenyészenek, útakra fel nem osztathatott, s mely tesz 5,966,9 A buni szerencsétlen vizkárosultak részére Azt gyanitom, hogy a baloldal ezen kérdéss mert ha erre várunk, belügyeinket lehetlen kő kikis mkitkozitk a kölkssnnek setkrás adakoztak. ben még nem volt képes egyöntetü megállapodásrra lesz a kor kivánalmainak megfelelően s ak- számokból látszik, hogy a kölcsön a rem. 1) A kegyesreudiek tároházában. jutni, s ez az oka az ő elnapolásra való törekvé ként szervezni, hogy a felelős parliamentaris nél kedvezőbben helyeztetett el, s szónok hiszi, Véa dy Móricz 8. frt, Raflay. János 1 forint, sének. kormányforma s a magyar állam területi ép- majd ha az összes kölcsön elhelyeztetik, még Salabauer Jánosi 1 frt, Pap János 1 frt, Ulár Pal Tegnap h4 órakor még 25 szólani kivánó sége biztositva legyen. Tg satéyat etse miután az 

1 frt, Zámbó János 1 írt, Gusztafi Endre 1 forint, volt felirva, s igy a kérdés csak holnap dölhet el. Mindezekből kiindulva elismerem, hogy yam jóval emelkedett, s jelenben is azo zetben van a miniszterium, hogy az 1869. Dr. Császár Károly 1 frt, Réti Márton 1 frt, Cse- h Nagyon valókatnn, hogy a ház az osztályok első sorban a többségnek kötelessége bátran beri árfolyamon felyül az öksyes hátralévő részt fei József 1 fit, Martin Péter 1 fit, Hám József Hhoz útasítja a törv. javaslatot. Azonban a baloldal szembe nézni a még uralkodó rögeszmékkel, értékesithetné. 
1 frt. Összesen 14 frt o. ért. még sok akadályt gördithet a letárgyalás útjába, s ezek daczára is szervezni a municipiumo- Itt a miniszter a valóban elért eredményt ö ha valahogy sikerülne azt ez ülésszakról elodáb- kat; de másfelől a minoritás sem érezheti hasonlitva azon eredménynyel, mely akkor állt volna 2.) A kolozsvári róm. kath. Terézia-finö- bozni, az illetők anasi re bene gesta fognának hozzá magát hivatva oktalan akadályokat görditeni éelő, ha a kölcsön a szerződés értelmében egyszerre 

0 i t falta á alaentek átee égk újból az izgatáshoz, azzal vádolván szokás szerint az utba, minek egyéb hasznát ugy sem ve- értékesittetett volna, a következő tünik ki: be kel- rt, Mihály Józse rt, Léstyán Józse lett volna folyni 60 milliónak ezüstben, vagyis a 115- a kormányt és Deák pártot, hogy egy kérdést sem hetné, mint hogy egy ideig a 1égi előitélete- ett Volma t illi ö8? e kr, Kovács Árpád 10 krt, Cajazér Frigyes 20 krt, y eak pártot, hogy egy gy egy g g ön álló ágióval 69 milliónak, mely öszeget összeha- r bir rendezni, a reformok útján nem bir előhaladni ket izgatási eszközül felhasználhassa. Az ily sonlitva a most előterjesztett kimutatás cselekvő Tmecs Benedok 30 kr, Csiszér Mihály 20 kr, Góla miattok. eljárás pedig nem eredményezné a jelenlegi értékével, mi 77.118,615 frt. 68 krt. tesz, a két kalmán 30 kit, ábry Esmla ző Kri, bávid Bóla balközép erösbödését, hanem vagy a socialis- tétel közti különbség 8.118,678 frt. 60 kr. Ha mo 20 kr, Pap Emil 20 kr, Hosszu Pompejus 30 kr, 
mus fölé törekvő párttöredék zsákmányolná tekintjük a két évi kamatoi 8,289,839 frt. 69 Hosszu János 10 krt, Boér György 50 krt, Antal ng s ezen összeget levonjuk a 77.115,675 frt. 6 

Déde 20 krt, Miálovich Elek egket Karácsonyi Pest, május 21. 1870. ki a jelenlegi ferde helyzetet, vagy maga a cselekvő értékből, ugy az összes kamatok fe Lajos 10 k dviger Albert 10 krt. Ö (B) A megyék, székek, vidékek, kirá- nép, megunván a rendezetlen állapotot, eshe- a vasútakba befektelett összeget csak 173,764 fr. hajos T, Hadviger Alber Hsözése lyi és más városok szervezését még tovább tőleg a reactio és absolutismus karjai közé terheli, mi alig tesz egy évre 3/, száztóli forint 20 kr. o. ért. is halogatni, nézetem szerint, sem indokol ijuthatna. számok tanusitják, hogy a nyereményből az össze á Gyüjté: Salzbauer János, satnl, Mindezeket szemüű fontolóra vevén, költségek és kamatok, kevés hiján fedezve voltal ható, sem czélszerü nem volna, és pedig a gyre, ; 3n való ki tása es növeldei aligazgató. - Deák-párt el van határozva, hogy a mű- A kölcsönnek egyszerre való kibocsátása es 
3.) Továbba, beküldetett szerkesztőségünkhez: következő okokból : a eákD atározva hogy tében - mint ez tervezve volt, - két év alat psla Evangellütt és eklámélét- 1. A tárgy teljesleg meg van érve, mert nicipiumok szervezésének ügyét még ezen alább is 4,620,000 írt. veszteség merült voln la mája Ró 2dán epvadgeluii ég szaládélot gzeg évek ota vifattatik hirla okban, röp- ülésszak alatt elintézi; az ellenzékről is fől- mit levonva a 66 milliób itett 69 a buni vizkárosultak javára rendezett e adás tiszta ' hetjü h t p at-fejé 

jövedelmének fela ég 24 frt 29 kr. Felülfi iratokban, szükebb és tágabb körökben. tehetjük, hogy ha eltérő nézetei mellett á kamatifejé j e . ] ugyan kész is megküzdeni, d törekedni volna.) alig maradt volna több 61 millió orintná Maga a miniszterialis törvényjavaslat is e fog, h - ké dés cdnidecz utolján, részint készletben, részint vasút hetek óta forog kézen, hozzá szóltak ahboz n g, hogy a kérdés megoldása ezen fektetve s törlesztésre forditva, holott most a hirlapok; jelentek meg biráló röpiratok; ilésszaerél elhagyatván, ad graecas calendas Gcalaris kamat és költségek fejében semmit sem megvitatták az országgyülési clubbok, sőt a élnapoltassék, mi okvetetlen megtörténnék a onva le: 69 millió frt. értékről rendelkezhetünk. municipiumok egyrésze is nyilatkozott; szó- halogatás esetében, miután az öszi idényt 8 millióra tehető tehát a kedvező különbség. 

zettek: Gróf Péchy Manó ő nmliga 25 frt, gróf 

Kornis Gábor ő naga 5 forintot, Fehérvári Antal 

szinigazgató 5 frtot. Összesen 59 frt 29 kr, azaz: 
ötvenkilencz forint és 29 kr. o. ért. 

Egész összeg 77 Írt 49 kr, melyhez hozzá- val, aha a tárgy bármelyik perczben napi- ismét az 187 1-diki költségvetés tárgyalása Ezen intézkedés véghezvitelére, s íilletőleg a 
adván a lapnk ől.dik számában kimutatott ö1 fo rondre tüzetik, egyetlen képviselőt sem talál- fogja igénybe venni szerzdés nőrmely pontjaitóli eltőrésré, — mint szó loz t i egy P e nok mondja, bizonyos bátorság kivántatott, s a vég- rintot o. é., tehát 108, azaz: száznyolcz frt o. é., hat készületlenül a 

siker attól függött, valjon békések maradnak-e a ngy a Hutflesz Károly úr által a buniak számára 2. Tekintettel a hazában és a hazán 
jövő évek. Azonban a siker eléretett, s ezen eljárás kivül mutatkozó mozgalmak irányára, attól Eóny ay Menyhér t által biztosittatott a szabad mozgás az államra n lehet tartani, hogy oly eszmék nyernek na- Május 2/-iki beszédének kivonatos ismerte- ve, s felhasználva az időközben javult hite 

adományozott 1870. junius 1-jére szóló sorsjegy 

igérvényt a tegnapi postával elküldők főkirálybiró 
lgos Daniel Gábor úr kezéhez Sz. Udvarhelyre. ant - s nyosat, örömmel tapasztaltuk, hogy azon mlgos Danie 7 ponta több-több tért, melyek a felelős par tése. a mint a kölcsön elhelyeztetett a kölvények ve liamentaris kormányforma megszilárdulásának L lyama folytonos emelkedésben van, s midő 

Pest május 22. 1870. és a Szent-István koronája területi épsége Az 1867-ben P árisban kötött vasuti köl. kibocsátáskor 1868-ban nem birtak 95-n s fentartásának nem kedvezők. csön állapota 1869. végével. sabbra emelkedni, 1869-ben már 106 (B.) Lónyay tegnap mondotta el a házban 3. Nem halasztható a kérdés megoldása év kezdetén 109 - 110 ig emelkedtek , ntolsó beszédét, mint magyar pénzügyminiszter. A 
beszéd most is, mint mindig, becses adatokkal tel- 
jes, sőt az enrópai legjelesebb parliamenti szó- 
noklatok niveauján áll, az eddigieken mintegy felül. 

emelkedik és sokban, a szó teljes értelmében, tör- 

ténelmi becscsel is bir. Lónyay előadta beszédében 
az 1867.ki vasúti kölcsön történetét, jelen állását; 
kimutatta a közös activák és passivák leszámolási 

A jelen országgyülési saison fénypontját ta- mérvben fog meggyőzödni a pénzpiacz továbbá azért sem, mert valameddig a muni- gadhatatlanul azon nagyszerü, adatdus beszéd ké- állampályak sözrutekat eaen cipiumok illetékességi köre és a központi pezi, melyben a már lelépett pénzügyminiszter 8 Az árkeletnek még további emelkedése 
kormányhoz való viszonya törvény által kör- évi sáfárkodásáról a nemzet szine előit számot ad. s remélhetőleg nemsokára el fogja érni a me 
vonalozva nincs; addig nálunk pontos, gyors Ki kétségbe vonta eddig — végig tekintve a csal- Hti kölcsön azon árfolyamot, melylyel az u 
közigazgatásról, teljes személy- és vagyon- hatatlan szám okon kdkcg Tpt krek domanialis kölcsön bir. ora nye s nyay. en- i ifejezi k 
bátorságról szó sem lehet; pedig ez az, a nyereség volt e széken Lónyay. Deficite Mint szónok kifejezi, egy feladat sem oko k gerében, megromlott hitel közepette veszen át, egy neki annyi gondot és kellemetlenséget, mi mire mindenekfelett törekednünk kell, ha ominosus hirre vergődőtt tárczat, s három év alatt esönoperdti agoyiyal kartlemségeb int. a 

hazánkat s nemzetünket az európai civilisált deficit nélkül evez ki a Scyllák és Charibdisek mény fölötti kedvező sikernek. módját; ismertette az adó-endnettek munkálatait nemzetek s országok sorában kivánjuk látni. közül, sőt többletet képes felmutatni. Ennyit alig- A kik itéletet fognak mondani az eredm C3 kötet); végre bűcsu fejében szólott hazánk pénz 4. Az is tekintetbe veendő, hogy a je- ha vártak a legvérmesebb reményüek is. fölött — folytatja - azok ne azt tekintsék, hogy viszonyaíról, melyek ma ugyan nem kedvezőtlenek, lenlegi municipalis hivatalnokok állásukat szészel n tajná hatak, hogy k általános tok Magyarországnak állambitele ma, v 7e de nagyobb takarékosságot tesznek szükségessé, ideiglenes természetünek tartják, s ennélfogva gadott boszédnek, tér szüke miatt, caak a jövőben, de emlékezzenek vissza ággt tesz c kivonatát adhatjuk; igyekezni fogunk azonban a szerződés megköttetett, s tekintsé mint a milyen az 1870 iki költségvetés megállapi a dolog természetéből kifolyólag kevesebb semmit el nem mellőzni lényegéből kriikus idöket midőn égy szerenes len tásakor mutatkozott. : buzgalmat, erélyt és szigort fejtenek ki, mint Szónok jelentést téve a magyar vasuti köl- esélyei után a politikai átalakulás korszakál Lónyay igen gyakran élesen replicált az el a mennyit a közigazgatás pontossága álta- csön állapotáról, megjegyzi, hogy e kölcsön ered- hitelre alig számitthatunk. ! e / 
ménye csak akkor fog rendszeresen megállapíttat- A miniszter most már a szerencsé. felezeékoek nee iszem fonban, hogy vé balokdal lában, é különösen a személy: és vagyód he ha egészen értékesitve, e a kitntsőtt erélra után bevalla hogy hiba volt nem a tagjai is el ne ismerjék, hogy 4 év alatt nemcsak biztonság megkivánnának. befektetve lesz; továbbá most is azon meggyőző- látszó feltételeket ajánló nagy pén: tapintatosan müködött, hanem sükerrel tett is a haza 2. Nem csekély fontossággal bir azon désben van, hogy czélszerübb lett volna, azon rend- kal állani szóba, hanem oly féllel érdekében, s hogy maradandó érdemei vannak. körülmény, hogy az erdélyi részekben a köz- szert léptetni életbe, melyet még 1867-ben is jaa- csönt, ki ezt legolcsóbban vállalj Lónyay két órát tartó beszéde után gr. An- igazgatás egészen másként volt szervezve, vasolt, t. i. hogy az állam a vasutak és csatornák kötötte meg a kölcsönt, ki a legkedvező drássy Gyula miniszterelnök azon óhajtását fe- mint a Királyhágón innen s a municipiumok- kiéptásék a fölvett s még fölveendő kölgsönök nt tokat tette, de mert nem áll 

jezte ki, hogy a ház a municipiumok szervezéséről nak sokkal csekélyebb önállóságuk volt; mi- isn áolyáva tolt ösatem kből aetzközdlő rorkgy hatalom az úgy aeal szóló t. javaslatot útasitsa az osztályok elébe. nek, miután az erdélyi királyi kormányszék jobban jövedelmező pályák bsztaléka számára ma- addig mig egy a Rotsohíld Tegnap irt ezikkemben azon remégynek ad- a törvények értelmében feloszlattatott, az a radt vólna fenn; az országgyülés azonban a ka- Creditanstaltból álló consortium tam kifejezést, hogy maga az ellenzék sem fogja következése, hogy ott kétszeresen sürgös a matbiztosítási rendszert fogadván el, két körülményre kesités végett szerződés ne: akadályozni a tárgy felvételét; csalódtam, ime ma municipiumok szervezése; mert az ország kellett figyelmezni: a legjövedelmezőbb vonalokat, aztán hogy az árkelet fol kénytelen vagyok ezt bevallani. Tisza Kálmán legott ezen részében, a határszélen a halogatás igen milyen az északi vasut is, a vasuti kölcsönből kel- 18 — 14-,-el magasai a municipiumok szervezéséről szóló t.javaslat fe- könnyen, s eshetőleg hamarább, mint né- tgk ápitent, másrészt, nehogy az iütlorolarin ka- letti tanácskozás elhalasztása mellett emelt szót, az melyek gondolnák – kesert gyümölcsöket malo által nagy veszteség érje az államkincstárt, : a vasuti k nt tes részét meg kel szi idényre kivánja azt hagyni, azaz: ha meg- teremhetne. at angti kölcsönnek nevezetes rés eg kellett 

fontoljuk, hogy akkor az 1871ki költségvetés feg 6. Szükséges a municipiumok miha- Hogy bikerült a vasuti kölcsönt kedvezőb.- sürgettetni, tettleg 1871-re haladna ez életkérdés marábbi szervezése azért is, mert ez azon ben elhelyezni, mint azt a szerződés kilátásba he- rendezése. kérdés, mely által vidéken a kedélyeket dyezé ezti hizonyitja szónok a számadási kimuta- 
Csodálatos, hogy épen T. K. állitja azt, mint- folytonos izgatottságban lehet tartani, mi aka- okkal. 

ha e tárgy nem lenne kellőleg megvitatva, holott dályozza a közigazgatás rendes menetét is. ésé retán homváajá anrkotéé ke már évek előtt erről röpiratban nyilatkozott. 7. Végre, mindenekfelett óhajtandó a a ől az 1860.ik é vhez ésatolva- e táról az 1869.ik év végével, melyhez csatolva van zért plaidiroz a húzás halasztás mellett, kérdés gyors megoldása föleg azért, mert 18 kimutatás. 

ö 

Ámde ma 



osi vasut kiépitéséről szóló törvényjavaslatot. 

A ház ezután véglegesen megszavazza azon 

yjavaslatot is, mely a határörvidék után vál- 

lalandó közös költségek hozzájárulási arányáról 

E törvényjavaslatok a főrendekhez átküldet- 

Következett a nyiregyház-ungvári vasut ki- 

itésére vonatkozó engedély okmány tárgyalásá- 

ak folytatása. 
Irá nyi Dániel felvilágositást kér az iránt, 

minálunk általában el van-e fogadva, hogy 

a pályák 90 évre adatnak ki? 

Hollán Ernő államtitkár : A feltett kérdésre 

zerencsém a következő felvilágosítást adni. 

Ott, hol a kamatbiztositás vétetik alapul, 
ott 

ersmind a 90 évi időtartamnak alapja véte- 

ert általában a financziális számitásnak 

ulapja egész Európában. 

Minthogy az ilyen vasuti munkálatok teljesi- 

ére és a vasutak előállitására kibocsát
andó pa- 

irokra nézve egész Európában minden tözsdéken 

árusitásnál egyenlően ez alap vétetett föl, ed- 

ig ez alap vétetett föl nálunk is. 

A z egyes czikkelyeknél felmerült némi vita 

után az egész javaslat elfogadtatik. 

Fololvastatván a 31., 32., 33. és 34. 88. 

azok elfogadtatnak. 
Elnök: Az e szerint részleteiben tárgyalt 

ljavaslat a logközelebbi tlésben fog harmadszor 

felolvastatni. A mai napirendnek még egy tárgya 

an, t. i. a számvizsgáló bizottság jelentése. 

Szilágyi Virgil, az országgyülési pénztár 

számad sainak megvizsgálására kiküldött biz
ottság 

előadója : olvassa a bizottság jelentését, 

Szután szót emel 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter: ne- 

y interpellatióra válaszol. 

A báz a miniszter válaszát tudomásul veszi. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter egyut- 

tal Paulini Tóth Vilmosuak, Borlea Zsigmondnak 

és Táncsics Mihály interpellatióira is válaszol 

Üiés vége 1 óra ő perczkor. 

A képviselőház ülése május 20 án. 

EiInök : Somssich Pál. 

Jegyzők: Majláth István és Széll Kálmán. 

A kormány részéről jelen vannak: Bedeko- 

Imán b., Eötvös József b., Gorove Ietván, 

Boldizsár, Lónyay Menyhért miniszterek. 

mult ülés jegyzőkönyvének észrevétel
 nél- 

küli lesitése után a benyujtott és bemutatott kér- 

vények a kérvényi bizottsághoz utasittatnak. 

iárady Gábor: Következő interp
ellatiót in- 

tézi a vallás- és közoktatási miniszterhez : 

1. Szándékozik-e egy Pesten épitendő m- 

mre nézve javaslatot terjeszteni a képv.
 ház 

lébe és mikor ? 

2. Egy állandó műegyetemnek Peste
n leendő 

ölépitéséig minő ideiglenes intézkedést kiván 
ten- 

i a szükséges helyiség megszerzése berendezése 

ül s általában hol kivánja a műegyetemet
 ideig- 

esen elhelyezni ? (Helyeslés.) 

közoktatási miniszter urral közöltetni fog. 

A ház napirendre tér és végleg
esen megsza 

vazza a nyiregyháza ungvári vasut k
iépitéséről szó- 

vényjavaslatot. 

At fog küldetni a főrendekhez. 

A ház tárgyalás alá veszi a tiszai uradalmat 

képező községek uradalmi járulékainak megváltá- 

gáról és a váltság ár rendeltetéséről szóló törvény- 

javaslatot. 

Kuba János előadó: Felolvassa a közp
. bi- 

zottság jelentését e javaslatra vonatkozól
ag és rö- 

viden indokolja a jelentést. 

Némi vita és a pénzügyér felvilágositása után 

A ház a tjavaslatot általánosságban elfogad- 

ta. Részleteiben Ghyczy K. nak két módositása fo- 

gadtatott el. Az egyik egy becsuszott hiba helyre- 

igazitására vonatkozott; a másik arra, hogy a kie- 

béri uradalom, melynek megváltására fog a szer 

ződéses 1.8300,000 írt fordittatni, ne neveztessék 

már most el „koronait uradalomnak, mielőtt a ház 

eziránt intézkedett volna. A „koronai" szó ,álla- 

mit val cseréltetett el. 

A napirendre e befejezett tárgyon kivül még 

két vasuti t.javaslat volt kitüzve, de miután a gö- 

möri vasutra vonatkozó bizottsági jelentés ki nem 

került még a sajtó alól, a bánrévi nádasdi vasut 

pedig annak folytatása : ezek tárgyalása holnapra 

halasztatott. lEzzel az ülés 11/, órakor véget ért. 

Törvényjavaslat a köztörvényhatóságok 

rendezéséről. 
V. Fejezet. 

A tisztviselők választásáról. 

65. §. A tisztviselők a bizottság által, és ő év- 

re választatnak. 
Az orvost, állatorvost, mérnököt, ugyancsak 

6 évre, a levéltárnokot élethossziglan a főispán 

nevezi ki. 
A segéd- és kezelő személyzetnek a főispán 

által kinevezett, (53. §. k. pont) sz. k. városban 

pedig a bizottság által választott tagjai élethosszig- 

lan megtartják állomásaikat s csak tiszti kereset 

utján mozdittathatnak el. 

Az ideiglenesen alkalmazott hivatalnokok és 

napdijasok a törvényhatóság által bocsáttatnak el. 

A szolgabirói irnokokat a szolgabiró nevezi 

ki, és bocsátja el. 
A szolgákat különös tekintettel a kiszolgált 

katonákra és honvédekre, az alispán, sz. k. váro- 

sokba a polgármester fogadja fel. 
A szolgák, ha hiven telyesitik kötelességeiket, 

élethossziglan alkalmaztatnak. 

66. §. Tisztviselővé csak az választható, il- 

letöleg csak azt lehet kinevezni, a ki 

a) életének 22-ik évét már betőltötte ; 
b) magyar állampolgár; 
c) se csöd se bünvádi kereset, se büntetés 

alatt nincs, se becstelenitő büntettek miatt elitélve 

nem volt. 

e7. §. A 66 ik §-ban megszabott átalános 

kellékeken felül elengedhetlen feltétel még : 

az alispánra, polgármeserre, jegyzőre, árva- 

széki ülnökre nézve annak igazolása, hogy valamely 

jogi tanintézetben a jogi tanfolyamot elvégezte, 

és az elméleti vizsgát letette; vagy hogy már ha- 

sonló közhivatalt viselt. 
A tiszti ügyészre az ügyvédi oklevél. 

Az Orvosra nézve: a magyar államban érvé- 

nyes orvosi oklevél, és két évi gyakorlat. 

A mérnökre nézve: a szakma önálló üzésé- 

nek jogosultsága s kétévi önálló gyakorlat. 

68. §. A tisztujitó szék tartamára, ha álta- 

lános a választás, a főispán (főkirálybiró sat.) 

jegyzőt, tiszti ügyészt helyettesitik, a kijelölés jo- 

gát pedig jelen törvény 66, 67. 8§-sainak korlátai 

között, s tekintettel az 1868. XLIV. törvény hatá- 

rozmányaira is, aként gyakorolja, hogy egymás- 

után minden állomásra külön-külön 3 egyént je- 

lel ki. 
E szabály alól eltérésnek csak akkor van 

helye, ha nem jelentkezett kijelölhető 8 egyén, a 

betöltendö tiszti állomásra. 

se 

69. g. A szavazás, mely 20 bizottsági tag 

kivánatára mindig elrendelendő, a főispán (föki- 

rálybiró stb.) által kinevezett egy vagy több kül- 
döttség előtt, a szavazók nevének és szavazatának 

feljegyzésével, sz. k. városokban szavazatlapok 
ál- 

tal megy végbe. 

nos szótöbbséggel választatik. 
Ha általános szótöbbséget egyik sem nyer a 

jelöltek közül: uj szavazásnak van helye, a leg- 

több szavazatot nyert két kijelölt között. 

A többi tisztviselök viszonylagos szótöbbség- 

gel választatnak. 

71. §. A megválasztott tisztvisleők a követ- 

kező esküt teszik le: 
Én N. N. esküszöm, hogy a királyhoz hü 

leszek, az ország törvényeinek engedelmeskedem, 

s. hivatalommal járó kőtelességei- 

met lelkiismeretes pontossággal teljesitem. Isten 

engem ugy segéljen ! 
72. §. Az időközben megürült állomások csak 

a következő rendes közgyülésen töltetnek be. 

Addig ha elkerülhetetlenül szükséges, a főispán 

helyettesit. (Folytatjuk) 

K-Vásárhely város közönségének a Brassó 

város és vidék magyar polgárainak, a ma- 

gyar és román vasutak csalakozási pont- 

ját érdeklő feliratára tett ellenészrevételei. 

(Sz. 51–1870. képv. 

Főméltóságu magyar királyi felelős miniszte 

rium ! Brassó város és vidék magyar polgárainak 

a magyar és a román vasutak csatlakozási pont- 

ját illető feliratára, mely félremagyarázhatlanul 

az ojtozi vasut-vonalnak mellőzésére irányul, alá- 

zatos tisztelettel bátrak vagyunk az ezen feliraiban 

kitüntetett nézetekkel ellen-észrevételeket terjesz- 

teni fel; mert: ha e magyar polgárság egyszerüen 

csak a brassó plojesti vonal létesitését kérel- 

mezné, nem lenne okunk feliratát észrevételekkel 

kisérni, sőt hazafias készséggel csatlakoznánk ké- 

réséhez s örömmel pártolnok követünk által az or- 

szágházában, de miután a magyar keleti (a tehát 

világ-vonulnak) a román vasutakkali összeköttetési 

pontjára nézve nem igaz érveket használ, nem- 

csak községi, de a közhaza iránti kötelmünk is 

ööeztönöz bamis érveit kimutatni. 

Arról, hogy a magyar állam és Dunafejede- 

lemségeknek ugy nemzet gazdászati, mint áta
lános 

érdeke okvetlenül a bodzai vonalt követelné, 

miot külömben is indokolatlanról, ugyszintén 
arról, 

hogy ez Háromszék területének mintegy központ 

ján vonulna át, mint mondhatni gúnyos, nevetsé- 

gesről nem szólunk; mert hiszen kinek csak ke- 

vés földirati ismerete van, jól tudja, miszerint e 

vonal Háromszéknek csak legdélibb sa
rkát érintvén, 

általa Háromszék csaknem és Al csik egésszen 

ki lenne zárva a vasut áldásaiból. Köztu
dat lévén, 

hogy a tulnépes Székelyföld, a földmivelésen ki- 

vül iparra és kereskedelemre van utalva, miután 

ezt csak a vidék központján keresztül vonuló vas-
 

utvonal virágoztathatja fel, mely jelen esetben 

csak az ojtoz vagy uzd völgyi lehet, valóban 

csodálkoznunk kell azon magyar polgárság haza- 

fias érzületén, mely egy csaknem 120,000 léle
kkel 

biró vidék anyagi és szellemi felvirulásának érde- 

keit alá kivánja rendelni egy 260,000 lélekkel bi- 

ró oly község érdekének, mely eddig is eléggé ki- 

zsákmányolta a magyar érdekeket. 

Ez a feliratban kitüntetett első azon érvre, 

hogy bármely más közérdek mellőzésével Brassó 

ipara és kereskedelmének virágzása tekintetéből 

az ojtozi vonal ejtessék el. 
A második érv az 1868. XLV. törvényezikk- 

agy tr 

,A képzőmüvészeti oktatás külföldön és fel- 

adatai hazánkban.4 

vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter megbizásából 

az rjeszti Keleti Gusztáv, fest
ész , a Kisfaludy társaság 

tagja. Budán. 1870.) 

I. 

Két év előtt a kultusminiszter úr azzal bizta 

e Keleti Gusztávot, hogy a művelt 
külföld mü- 

eti képezdéit s átalában a képzőmüvészet 
se- 

slm vel a közizlés emelésére szolgáló intézmé- 

ulmányozza s szervezetükről jelentést te- 

ki is megbizatásában eljárván, muvészeti 

an szerzett tapasztalatait egy nem rég meg- 

s a kultusminiszter úrnak ajánlott érdekes 

es és sok tekintetben tanulságos mun-
 

bb pontjait kivánjuk jelen sorainkban — e 

köréhez képest – megismertetni t. ol- 

, annyivalinkább, minthogy tárgyát 
egy 

sto nem ignorálható kérdés képesi. 

Szerzőnk kiinduláspontját azon tétel foglalja 

ban, miszerint egyelőre 
a művészet 

azánkban föleg közmiv
elő- 

kérdés és csak másod sorban bir 

gazdasági jelentőséggel. E tétel 

enved kétséget. S épen azést Magyarország 

an zárva a művészet terén azon nem- 

1, 4 kormányok ösztön- 

ó szoros értelmében 

ez idéztek elő. Hazánkban a 

többek közt, példá 
ges állapotának elég világos bi- 

ul a nyilvános rajz- 

tanitás terén uralkodó dilettantismus s a művész
et, 

mint egyik jelentékeny mivelődési factor iránt a 

társadalom részéről tanusitott közöny. 

Szerző vezéreszméinek rövid fejtegetése után
 

Francziaország művészeti képezdéiről szól
va, 

elöször is a párisi „École impeorialoe et spe- 

ciale des beaux arts,4 mint Francziaország első-
 

rendü művészeti képezdéjének czélját s szervezetét 

tárgyalja részletesebben. 

Ezen intézet a közigazgatás útján létesithető 

művészeti szakképezdék valóságos mintaképedl áll 

a világ előtt. Közvetlen vezetése egy a császár 

által 5 évre nevezett igazgatóra van bizva, a ta 

nitás ügyét pedig ellenőrzi s igazgatja a magasabb 

tanfelügyelői tanács. Ezen iskola gyakorlati útmu- 

tatást a festészet-, szobrászat, épitészet, továbbá 

a rézmetszés , érem- és drágakövek vésése szak- 

máiban, s évenként számos jutalom- és pályadijjal 

fokozza tanitványainak buzgalmát. 

Kiegészitője s mintegy koronája ennek egy 

más intézmény, mely — szintugy mint az előbbi — 

XIV. Lajos s bölcs minisztere Colbertnek köszöni 

eredetét. Czime: ,„Institution artistidn
e du 

grand prix de Rome" és az Ac
adémie de 

France a Rome." 

Ezen együttmüködő kettős intézmény czélja 

hnem kevesebb, mint alkalmat nyujtani az ország 

legjelesebb ifju művészeinek arra, hogy néhány 

évet Rómában, illetőleg Olaszországban töltve, a 

régi s renaissance korbeli remek művek tanulmá- 

nyozása által a lehető legnagyobb fokig képez
hes- 

sék ki tehetségüket; miért is e czélra nagy műv
é- 

szeti államdijak vannak kitüzve. 

Harmadik helyen áll a párisi nA cadémie 

des beaux arts.4 Czélja e tudósok- s művés
zek- 

ből alakult régi s nagy tiszteletben álló intézetnek : 

a művészetek felvirágzását s a lehető tökélyig fej 

m 

lesztését eszközölni, folytonos buvárkodás s oly 

művek létrehozása által, melyek egy részt az or- 

szágnak hasznára, de más részt az egész nemzet- 

nek dicsöségére szolgáljanak. 

Francziaország nyilvános műügyüjteményei kö 

zül szerző a Lounvre, a Lonxembonrgi kép- 

tár s a Versaillesi nemzettörténelmi 

muzeumról teszen emlitést. 

De a jelenkori művészet életerét Francziaor- 

szágban mindezen nagyfontosságu tényezők mel- 

lett is a kiállitások ügyében kell keresnünk, 

melyek a „Salon-nak keresztelt nagy műtárlaton 

évenként tavaszszal nyilnak meg s a legélénkebb 

versenyt s a legáltalánosabb közérdekeltséget ké- 

pesek előidézni. 

E kiállitások érdekét fokozza a nagyszámu 

kitüntetés és jutalom, melyek közül a legnagyobb 

— 100,000 frankból álló - 1865 ben alapittatott 

Napoleon császár által. Csás zári nagy dij"- 

nak (,„Grand prix de FEmpereur") neveztetik s 

minden 5 dik évben egy lustrum letelte alatt fel- 

merült legjelesebb festménynek , szobornak, vagy 

épitészeti münek adatik ki. 

Másik főtényezője a franczia müvészet fejlett- 

ségének a rajzoktatás nagy mérvü elt
erjedése, 

ámbár az főleg a rajztanodákban divó tanmódszer 

tekintetében nem is mondható a legjelesebbnek.
 

Francziaországnak 1867 ben már több mint 

24,000 iparmüvészeti rajztanodája volt, e
zek közül 

1300 nök számára. És mégis az iskolák és gyüj- 

temények, a pályázatok és a külső bu
zditás ezer- 

féle ingerein kivül, a művészet többi, emeltyüinek 

hosszu sorából nem szabad kifelednünk az óriási 

kereskedelmi forgalmat, melynek közép- 

pontja - Páris, 

Még tanulaágosabbak azon eröfeszitések, m
e- 

lyek az utolsó 20 év lofolyása alatt általában a 

70. §. Az alispán és a polgármester általá- 

Ere nézve is ugy találjuk, hogy a Brassó város 

ből van meritve. Itt a törvény szavai ezek : ,a 

menynyiben az állam a fővonalnak Brassótól az 

oláh határszélig leendő folytatását, s illetőleg a 

szomszéd oláh vasutakkal való összeköttetését ki- 

vánni fogná, mire nézve az elhatározás szabadsá- 

át az ország magának teljesen fenntartja" s. a. t. 

A szentesített törvény e szavaiból, vélemé- 

nyünk szerént, nem lehet következtetni, hogy az 

összeköttetésnek okvetetlen a Bodzán vagy Tö- 

mösön kelljen történnie, mivel a szentesitett tör- 

vény oláh vasutakkal való összeköttetésről sz
ól . . . 

magyarázni a törvényt, ujból kimutatja azon vá- 

ros és vidék magyar polgárainak önérdekük miatti 

elfogultságát; de mi hisszük, hogy a képviselőház 

ugy fogja érteni az oláb vasutakkali összekötte- 

tést, a hogy a világkereskedés e fővonala, s a 

haza és nemzet legfőbb érdeke kivánja; a pedig 

szakértők által ki lévén mutatva, hogy ennek leg 

inkább az ojtozi összeköttetés felel meg: daczá- 

ra a feliratban kimutatott törvény magyarázatnak, 

hitünk szerént igen is lehet szó az ojtozi össze- 

köttetésről szentesitett törvény megsértése nélkül. 

A harmadik érv a vámforgalmi kimutatás. 

és vidéki magyar polgárság, nem terje
sztett tiszta 

számokat fel, mert miután az ojtozi torgalmat fe- 

lette kicsinyitő üvegen tünteti elő, hisszük, hogy 

a tömösit ellenkezőleg igen nagyitón láttatja. Ugyan 

is: kezünknél van az ojtozi vámhivatainak a ke- 

Teskedelmi forgalomra nem igen szerencsés 1862. 

évröli kimutatása s ez is nagyon elüt a feliratbani 

kimutatástól, mert például a vámfont f
orgalom nem 

1969,259, hanem 5.388,973 font, külömbféle mar- 

haforgalom pedig nem 5809 darab, hanem
 10,862 

darab; tehát e rosz kereskedelmi 
évben is hason- 

Hithatlanul több, hát még jobb kereskedelmi évek 

folytán s jobb közlekedési utak mellett menynyi- 

szerte több lehet csak most is ! Ebből 
következtet- 

hetni, hogy miután az ojtozi ily még felényinél iís 

kissebb összegre van huzva, helyi érd
ekeknél fog- 

va a tömösi kétszerezve sőt többsz
örözve lehet. 

Csak az átalános főbb érvek téves voltát 

akarván jelezni, részletekbe mélyebben ho
csátkozni 

nem szándékoztunk; e fennebiekből is következ- 

tethetni, hogy a részletekben használt é
rvek szint- 

oly gyengék, söt talán gyengébbek, mint az áta- 

lánosok. Mert hogy az ojtozi összeköttetés a 

székely kereskedelmet tönkre tegye, azt oly em- 

ber nem hiheti el, a ki tudja, hogy az ipar ma- 

gasabb fokra emelkedéséig a székelységnél a fa- 

kereskedés a legfőbb, s a ki tudja, hogy Konstanti- 

nápoly fényes faépületei ily gyarló közlekedés mel- 

lett is székely borna és deszkából épülnek; a
z ily 

ember – mondjuk - nem hiheti el, hogy Csik 

és Háromszék öserdöinek kereskedelmi gazdag 

czikke könnyebben szállitható el keletre a Tömö- 

sön vagy Bodzán, mint Ojtozon. Ezt csa
k az 

hiheti el, ki földirati ismerettel nem bir. 

Azt sem hiheti el a kereskedelemmel isme- 

retes ember, hogy az ojtozi összeköttetés Brassó 

kereskedelmét továbbra is tengelyre szoritaná
, mert 

ha állana is mit e felirat mond, hogy Ojtozon át 

50 mértföldre kellene szállitani a kereskedelmi 

czikket s tengelyen 12 (ide biztosan 14-16) mé
rt- 

földre még akkor is, akár az időt, akár a szálli- 

tási költséget tekintve, minden értelmes kereskedő 

örömestebb szállitaná áruczikkeit a vasuton, hol 

szállitási költeége mázsája után mértföldenként 21/. 

kr, mig a tengelyeni dijja, a legkedvezőbb szálli- 

tási korszakban is, 13–1ő krba jön. Hogy pedig 

a dunai olcsó hajózás az ojtozi vonal délre jö
t- 

tével szintén leszoritaná a lajtán tuli tartományok 

gyártmányainak e vonaloni szállitását, s a dunai 

ölcsó közlekedéssel Erdélynek versenyezni nom le- 

hetne, tekintettel a szállitási időre nézve a vizi és 

vasuton előforduló külömbségekre, csaknem oly 

hamis érv, mint a hol tengelyen akar versenyezni 

a kézügyben lévő vasuti közlekedéssel. 

művészet s különösen az iparmüvészet előmozditá- 

sára Angliában történtek. 
1 

Az angol iparművészeti haladás leghatályo- 

sabb eszközének bizonyult a köznevelési-bizottság 

keblében alakult ip arműüvészeti s zakosztály
 

(Art. Departement), mely bátran az angol közizlés 

nagy nevelőjének mondható, s mely arra van hi- 

vatva, hogy segélypénzzel támogassa s egyszersmin
d 

ellenörizze azon rajztanodákat, melyek pártfogását 

igénybe veszik, – más részről pedig, hogy az igaz- 

gatása alatt álló minta-tanintézetben rajztanárokat 

képezzen. Végül összeköttetésben áll vele az ugy- 

nevezett „Soutb Kensingtoni muz
eum," a 

világnak eme leggazdagabb s legteljesebb iparm- 

vészeti muzenma. Legifjabb ez az eur
ópai muzeu- 

mok közül s mégis az iparművészet történettani 

anyagára nézve gazdagabb és teljesebb valam
eny- 

nyinél. 
t 

Az „artdepartement' azonban koránt- 

sem áll egyedül a muzeumok szervezésében, dijak 

kitüzésében és diplomák osztogatásában. Bizonyos 

városokban megannyi kis art-departement4-ok lé- 

teznek, mintha fiók intézetei volnának a kensing- 

oni törzeintézetnek. 

A mi továbbá a müvészeti szakiskolákat 

illeti, ezeknek száma 1859-ben az egész britt ki- 

ben 87-re ment. Napjainkban pedig már minden 

nagyobb gyárváros bir jól ellátott művészeti szak- 

iskolával. 

felolvasások után Ángliában a művészeti ismere
tek 

és érdekek ügyében legsikeresebben fáradozott, s 

sajtó, mely- szabade
lvüségénél fogva - mint- 

egy tükrévé válik a nem
zeti élet minden m

ozza- 

hát Moldovában nem oláh vasutak lesznek e? Igy 

rályság területén 78-ra, 1860.ban 8ő-re és 1861- 

A muzeunmok, iskolák, tárlatok és nyilvános 

legtöbb érdemet szerzett magának az angol napi 



Véleményünk szerént ezen vasuti vo. 
mint a feliratban sejtetni látszik, helyi érdel 
kell itélni, hanem világkereskedelmi szempon ől- 
Hiszen Oláhországnak, az egy galaczi ki 
kötőt kivéve, szinte nincs is kereskedelme, de e 
vonal kelet kereskedelmét nyitja meg nyugot előtt 
nem csak Törökországig, hanem Ei az Tndiákig, 
kivált miután a suezi csatorna megnyilt s igy a 
legrövidebb vonalat követeli; ez pedig minden 
szakférfi előtt tudva van, hogy az ojtozi össze- 
köttetés által eszközölhető, mig a Brassó és vidé. 
kén lakó magyar polgár. g, a tömös plojest-buku- 

rest giurgevoi vonal által legalább is 30 mértföld- 
del nyujtaná meg a mi egy világkereskedelmi vo 

nalnál tulságosan nagy hátrány. 
Almi-a airatéstai szempont felemlitését illeti, 

bisszük, hogy voltak oly katonai tálentumok, me- 

lyek az összekötésnél Bodzát tartották főpont- 
nak; de engedjék meg azon tisztelt magyar haza- 
fiak, hogy higyjük azt is, miszerént az ilyen ka- 

tonai tálentumok szerezték meg a birodalom had- 
sergének a solferinoi és sadovai dicsöségét ... A 
mai kor kitünő szakférfiai az Ojtozt jelzik ilyen- 
nek, sőt a multban is egyik közlekedési miniszte- 
rünk ,a legnagyobb magyar" vasuti tervében az 
ojtozi összeköttetést vette volt fel, mint a mely 
leginkább megfelel minden érdekeknek. 

Egyébiránt, végül, hol a költözködésről szól 

e felirat, leplezetlenül előtünteti, mi okból szer 
kesztetett, előtünteti tisztán, hogy e magyar pol- 

gárok minő rokonérzelemmel, emelkedése iránti ér- 
dekkel viseltetnek a székelység és különösen Kéz. 
di-Vásárhelynek, s kideriti, hogy mi indithatá e 
vasuti öszszeköttetés ellen sikra szállani, s kezet 
fogva harczolni azon egyénekkel, kik Budán, Bu- 

karest, Bécs és Berlinben egyszerre inditottak had- 
járatot a magyar állam legnagyobb érdekében álló 
ojtozi összeköttetés ellen. Ne féltsék Brasgót ! 
1para és kereskedelme sokkal magasb fokon és 
biztosb alapokon áll, semhogy bármerre vezetendő 
vasut virágzására kártékony befolyást gyakorolhat- 
na, de, - és ezt igazán honfini érzelmökre hivat- 
kozva kérjüuk – ne irigyeljék, ne akarják elfoj 
tani rokon polgártársaiknak anyagi és szellemi 
emelkedésének felvirágzását. 

Midőn bátrak vagyunk ezen észrevételeinket 
alázatos tisztelettel felterjeszteni, engedje a fömél- 
tóságu magy. kir. felelős miniszterium hinnünk azt, 
hogy Brassó város és vidék magyar polgárainak 
nem honfi érzéstől sugalt feliratukban kifejtett té- 
ves nézetek irányadók nem leendenek, a magyar 
és oláh vasutak összeköttetési pontjának meghatá- 
rozására nézve; hanem ugy az országházában, mint 
egyebütt, hatalmas befolyásával közre müködend 
azon vasutvonal létesitését eszközölni, mely ugy a 
magyar állam, a nemzet és hadtadomány, mint a 

világkereskedelem érdekében legczélszerübb, leg 
kivánatosabb és a mely nem más, mint az ojto 
zi; — lévén a főméltósága magy. kir. felelős mi- 
niszterium alázatos szolgái: Kézdi Vásárhely vá 
ros közönsége. 

HHatósági élet. 
Dézs, májns 18 kán, 1870. - Belső Szolnok 

megye állandó bizottmánya folyó hó 16- és 17-dik 

napjain tartá a folyó évben második évnegyedes 

gyülésezését. 
A megye alkotmányos törvényhatóságának 

vigszaállítása óta e gyülés volt az elaő, a melynek 

alig volt egy két figyelemreméltóbb tárgya, s me- 

lyet a főispánnak mondhatni csak azért kelle ösz- 

szehivnia, hogy a törvénynek elégtétessék. 

Az első napi gyülésezés az ujabban szente- 

sitett törvényczikkek kihirdetésével nehány felolva- 

gott kormányrendeletnek tudásulvételével és kibir- 

detésével, egyik törvényhatósági tisztviselő ellen 

emelt vádak megvizsgálására a megelőzött évne- 

gyedes gyülés alkalmával kiküldött bizottság által 

beterjesztett jelentés tárgyalásával, s pár csak is 

helyi érdekü ügy elintézésével ért véget, s meg 

gyugtató érzésével oszlott el annak, hogy az érin- 

tett vádak alaptalanoknak találtatván, az illető 

tisztviselőt azoknak terhe alól teljesen felmentette. 

A második napon tartott gyülésezést azonban 

már élénkebbé tette sz. kir. Pest városa közönsé- 

gének a municipiumoknak szabadelvü népképviseleti 

alapon való ujjászervezése, s sz. kir. Debreczen 

városa közönségének a kormány által a munici- 

piumok ujjászervezése iránt a törvényhozás elé ter- 

jesztett törvényjavaslatokat illető aggodalmaira 

nézve a képviselőházhoz intézett, a testvér muni 

cipiumokkal közölt s a napi sajtó utján ismeretessé 

vált felirataik felett kifejlődött eszmecserék. 

Szabad kir. Pest városa felirata a tények ál- 

tal immár tulhaladva levén, az eszmecserék egye- 

dül csak Debreczen sz. kír. városa felirata körül 

forogtak; szólván ezen ügyben legelébb is a mo- 

gyei ellenzék ismert vezérei: Lészai László és 

Gyárfás Ferencz, s utánnok Molnár Antal a 2M. 

Polgár" ismeretes munkás tagja, ki bizottmányi 

gyüléseinkben ez alkalommal — mint Szamosujvár 

sz. kir. városa küldöttje - először vett részt, s 

tehetsége elismeréseül — habár az ellenzéknek me- 

gyei állandó bizottmányunk nagy többsége által 
nem osztott elveit vallja – tiszteletbeli főjegyzőül 

választottunk el. 

Noha az irt szónokok egyike határozottan 

hangsulyozta, hogy a kormány által a munici- 
piumok és községek rendezése iránt előterjesztett 

törvényjavaslatoktól a szabadelvüséget megta- 
gadni nem lehet, s hogy azok sok tekintetben fény- 
oldalokkal is birnak, mindazáltal Debreczen városa 

feliratának e megye közönsége részéről való támo- 
gatását L. Sz. és Gy. F. olyatén tactikával töre- 
Eedtek különösen kivivni, hogy a törvényjavasla- 

tokból egyes §8-okat ragadtak ki. Bizonyitgatni 

igyekeztek azt, hogy a törvényhatósági tisztviselök 

választása iránti jog a főispán számára fentartott 

kijelölési és felfüggeszthetési jog által a municipa- 

lis testületeknek népképviselet alapon való alaku- 

lása az által, hogy a törvényjavaslat szerint a bi- 
zottmányoknak felét a nagyobb adófizetők, s csak 

a másik felét fogják a nép által választottak al- 

kotni, hogy az értelmiség – vagy is az ngyneve- 

zett honoratiorok osztálya — a törvényjavaslat sze- 
rint az adónak ezen osztályra nézve kitüzött két- 
szeres beszámitásával is – a bizottmányokból me. 
rőben kizárattak - és a szabad belkormányzati 
jog- a municipiumok által alkotandó statutomokat 
illetőleg a kormány részére fentartott jóváhagyási 
jog által illugorinsokká tétettek; álérveiket még 
avval is próbálták támogatni, hogy a törvényható- 
sági tisztviselők fizetéseinek az általuk beszolgál- 
tatott adó arányában leendő kimutatása a törvény- 
javaslatok által illiberalis módon terveltetnek. 

Az ellenzéknek eme törekvése és érvelése 
azonban szétoszlott a jobboldal elveit valló B. K., 
Cs. J. és T. I. utánnuk következett felszólamlá- 
saik által. 

Hogy melyek azon érvek, a melyeknek alap: 
ján az ez ügybeni határozat, a fenntebb megneve- 
zett ellenzéki szónokoknak s egy két bizottmányi 
taguak kivételével, a megyei állandó bizottmány 
nagy többsége által hozatott ? legjobban kitetszik 
magából a határozatból, a mi szóról szóra im itt 
következik : 

„A kormány a köztörvényhatóságok és köz- 

ségek rendezése tárgyában legközelebbről a képvi- 
selőház elé terjesztett törvényjavaslataival az or- 

szág egyik legfőbb, s már majdnem türelmetlenül 

várt óhajtásának tett eleget. 

Miután e törvényjavaslatok azon jogosult ki- 

vánalmaknak, hogy: 
a köztörvényhatóságok a felelős kormányzat 

elidegenithetlen rendszerével a lehetőségig össz- 
hangba hozassanak; 

a megyei önkormányzati jog a lehetőségig 
megóvassék; s e mellett 

gyors, s az előhaladott kor igényeinek meg- 
felelő közigazgatás léphessen életbe; 

e megye közönségének meggyözödése szerint 
átalában megfelelnek : 

szab. kir. Pest városának a tények által im- 

már tulhaladott átiratát és sz. kir. Debreczen vá- 

rosa határozatát tudásul vevén, e megye közönsége 
ő apostoli Felsége a király kormányának e tör- 

vényjavaslatok szabadelvü és alkotmányunk kere- 

tében helyesen történt összeállitásaért öszinte elis- 

merését s köszönetét fejezi ki, s e törvényjavasla- 
toknak a törvényhozás által mielőbb törvényekké 

leendő emeltetését élénken óhajtja, azon erős hit- 
ben levén, hogy e törvényjavaslatok azon egyes 

szakaszai, melyeknek absolut helyességére nézve 

a hazafiak között a vélemények eltérők lehetnek, 
a törvényhozás bölcsessége által a fennérintett el- 

vekkel leginkább megegyezőleg következetesen 
fognak megoldatni.2 

E határozat elejéhez és végéhez— csak is a de- 
rekára nézve, tévén némi kifogásokat—az ellenzéki 
szónokok közül M. A. is teljesen hozzájárult, Deb- 
reczen városa feliratában foglalt azon petitumot 
ellenben, hogy a képviselőház az érintett törvény- 
javaslatokat, csak a municipiumoknak azokra vo- 
natkozó véleményeik bevétele után vegye tárgyalás 
alá, határozottan elvetvén, elismernünk kell, misze- 

rint a szónok azon tulhbajtásoktól, a melyek a par- 

liamentaris kormányzat elveibe ütköznek, még a 

pártfegyelemmel szemben is óvakodván, nyilvános 

jelét adá annak, hogy a hazai közügyekről hig- 

gadtan és öntudatosan gondolkodni tud és akar is. 

Az ellenzéknek ily felfogásu tagjaival aztán 

a megye közönségének jobboldali nagyrésze szi- 

vesen áll szóba a közügyek felett, s hogy egy ily 

folfogásu és irányu ellenzék váljék minél tömö- 

rebbé, nem csak e megye, hanem a törvényhozás 

zöld asztala körül is, önálló állami alkotmányos 

életünk kifejlődése és felvirágzása érdekében való- 
ban nem lehet eléggé óhajtanunk. 

A vitatkozások folyama egyébaránt, a miben 
a főispánnak a tanácskozások bölcs és tapintatos 
vezetésében kiváló rész jutott, tekintve a sző- 

nyegen forgott úgy megyei közérdeküségét, 
eléggé nyugodt és higgadt volt, s ha felemlit- 
jük itten még azt, hogy miniszteri állomásáról 

visszalépett gróf Mikó Imréhez hazánk erdélyi ré- 

sze pangó közlekedésügyeinek üdvös átalakitása 
körül szerzett érdemeiért a megye közönsége épen 

az ellenzék részéről tett inditvány folytán elismerő 

és köszönő nyilatkozatot intézett, a mellett, hogy 

a megyei ellenzéknek a tanácskozások folyama 

alatt általában tanusitott higgadt magatartását is- 
merjük el, hü képét adtuk egyszersmind megyénk 
állandó bizottmánya evvel véget ért gyülésezésé 
nek, a mi fő főtörekvésünk vala. 

Magyar jogászgyülés 
Vonatkozással a folyó évi april 23-kán kelt 

általános felhivásra, van szerencsém a hazai jog- 
tudós közönséget a „magyar jogászgyülés" 
ideiglenes bizottmányának meghagyásából a jelent 
kezés és beiratás módozatairól értesiteni. A „ma- 
gyar jogászgyülést tagja a magyar birodalom 

mindazon honpolgára lehet, ki a) ügyvédi okle- 
véllel bir, b) ki birói hivatalt visel, vagy a 
törvényben meghatározott birói minősitvénynyel bir, 

c) ki valamely magyar birodalmi egyetemen, vagy 

más jogi tanintézeten jogtanár, d) ki közjegyző, 
e) vagy ki végre jogtudor. A tagsági dij 5 frt, 
mely a jelentkezéskor lefizetendő és a tagsági jegy 

kiszolgáltatásával nyugtattatik. A jelentkezés 

a jelenkező nevének, állásának és lakhelyének a 

jelentkező iven sajátkezüleg eszközlendő bejegyzé- 

sével, vagy levelileg történik. Tagul jelentkezhetni 

egyelőre Budapesten az id. bizottmány elnöké- 

nél Melczer István urnál, a magy. kir. Curia 

legfőbb itélőszéki osztályának elnökénél, (bécsi ut- 

cza 1. sz.) Vidéken következő bizottmányi tag 
uraknál : Sopronban : Bognár Géza, ügyvéd; Kecs- 

keméten; Gáspár Lajos, ügyvéd; Esztergomban : 

Lógy Tivadar, ügyvéd, és Kassá 

Melléklet: 3K: Kö 
Ruszinkó Zsi- 

ga ügyvédnél, valamint következő uraknál is : Ara- 
don : Bogdánfiy Gergely, az aradi ügyvédi egylet 
elnöke; Kaposváron: Gruber Gusztáv, ügyvéd, 
Szebényi Lajos, ügyvéd; Iglón: Fest Utto, ügy- 
réd ; Nagy Szt. Miklóson: Jeszenszky Lajos, ügy- 
véd; Esztergomban : Závody Albin, Esztergomme- 
gye másod alispánja; Temesváron: Szathmári La- 
jos, a temesvári ügyvédi egylet titkára; Szabad- 
kán: Dr. Guln György, ügyvéd; Dárdán : Feldl 

tván, ügyvéd; Beregszászon: Sipos Ferencz 
1g véd; Nagy Becskereken : Virányi József, ügy- 
édnél. Elnöki megbizásból: Dr. Silegmund Vil- 

m 8, ügyvéd, mint bizottmányi titkár. 

Az I371-dik évben Londonban rendezendő 
nemzetközi kiállitás tervrajza : 

293. sz. 1870. Az 1851-ik évi nemzetközi kiál- 
litási bizottmány által elhatároztatott, hogy az 1871- 
dik évtől kezdve a muvészet, ipar és tudományos 
felfedezések kitünöbb termékeire nézve jövőben 
évenként nemzetközi kiállitások rendeztessenek , 
melyek az eddig tartottaktól annyiban fognak kü 
lönbözni, hogy a tárgyak elfogadtatásuk előtt egy 
pirálóbizottságtól megvizsgáltatnak és évenként az 
ipartárgyak más más neme fog a kiállitásra bo- 
csáttatni. A berendezés osztályok szerint, nemzeti- 
ségek. és osztályokra való tekintet nélkül, fog tör- 
ténni. Ezen tervezett kiállitások elsője Londonban 

1871 május hó 1 én fog megnyittatni és ugyana- 
zon év september hó 30-án bezáratni. Az első ki 
állitásban a tárgyak következöleg lesznek osztá- 
lyozva: I. Szépmüűvészet: a festészet minden 
nemei olajban, vizszinekben, zománczok, porczellán 
festések; szobrászat, márvány, fa, kő, érez, elefánt- 
csont, terra cotta s egyéb tárgyakból; aczélmet- 
szetek, könyomatok, fényképek; épitészeti rajzok 
és minták; kárpitok, himzések, csipkék; minden- 
nemü diszítési gyártmányok rajzai, régi képek, z0- 
mánczok, régi finom műremekek electrotypjainak 
másolatai sat. II. Tudományos felfedezé- 
sek és mindennemü aj találmányok. III. 
Gyártmányok: mindennemü fazekas miűvek, 
agyag, kö, porczellán sat. edények, – a gép vagy 
készitési eljárás csatolása mellett; gyapju- és gya- 
pott-gyártmányok nyersen és feldolgozva, gépeik- 
kel együtt; iskolai épületek felszerelve; könyvek, 
földabroszok, földgolyók; a testi erő kifejtéséhez 
szükséges tárgyak és játékszerek; a szépmüvészet, 

természettan és természetrajz tanitásához szüksé- 

ges tervezetek és magyarázatok. IV. Kertészet: 

uj és ritka növények, gyümölcsök, zöldségek és 

virágok kiállitása a londoni kertészeti társulat által 

fog a kiállitás tartama alatt rendeztetni. Minden 

osztály számára részletes szabályok adatnak. A 

mi is a fm. m. kir. keresk. minister ur f. év apr. 

22. én 4777 gz. a. kelt leirata folytán oly megjegy- 
zéssel juttatik köztudomásra, hogy alólirt kereske- 
delmi és iparkamara irodájában a hivatalos órák 

alatt e kiállitást illetőleg minden bővebb felvilágo- 
sitás készséggel szolgáltatik. A kereskedelmi és 
iparkamarától. Kolozsvártt, május 16. 1870. 

e 

Vidéki levelezés. 
H.-Keményfalva, május 14. 1870. Viz és 

tüz, oly rettenetes rombolást tettek náluuk e na- 
pon, hogy évek multán is a rágondolás könnyeket 

fakaszt szemünkből. Körülbelöl egy rövid óráig tartó 
fellegszakadás vizeinket, különösen a Gyepes felől 
nagy kövek közt jövö Sóospatakot, annyira árasz- 

totta, hogy mázsányi köveket sodrott magával, ha 

tárunk és falunk azon részét, melyen átrohant 

rettenetesen összetörte; szántó és kaszálóhelyein- 
ket, veteményeinket iszonyú kövekkel elöntvén 
örökre haszonvehetetlennné tette, számos épületet, 
ezek közt templomunkat, iskolánkat kövel és sár- 
ral megtöltötte, az iskolázást ez évre lehetetlenné 

tette. 
E felett tornyunkat a villám megdütötte, mi 

azonnal nem lobbanhatott fel, mert a gombszára 
szorosan simult az árboczból kinyuló nyársra, mit 

a villám derékban ért, csak magában éget tehát, 

de égett, még pedig 24 öl magasan a földtől, mi- 
nek kioltása lehetlennek nem ok nélkül látszott. 
A gyönyörü, csak 1848-ban épült torony elégésé- 
nek s az ebből támadható akárhány gyulás gon- 
dolata rettenetes rémülést okozott a falu népében. 
Vizet és vizipuskát vittek fel, belől a toronyba a 
mennyire csak a kötések és a szorosság engedték; 
de boldogulni nem tudtak. Másnap hazaérkezett 
Orbán Abol, ki a torony oldalát a gombon alól, 
mintegy négy ölre kibontotta, oda állást kötött, s 
a födelet gyorsan bontotta felfelé, de a nyiláson 
át a tüz léget kapván lángot vetett; ez sem ret- 
tentette vissza, hanem a fedelet végig felbontotta, 
egy-egy lépcsöt hagyván meg a bádog fedelet tartó 
deszka bélésből, melyen feljebb mehessen. Ily mó- 
don az égö gomb alá jutott, ezt fejszefokkal feje 
felül leütötte, egyik kezével a torony égő tetejét 
fogta, mig a toronyoldalába kapaszkodott lábain 

az éles pléh vérző sebet vágott, hona alatt a 

láng csapott fel s az égő szikra arozára hbullott. 
Ezen rettentő helyzetben fogadta el a vizet, mit 

neki kártyával a töle félölre alól álló Lörincz Jó- 
zsef, ennek pedig az állásról molnár Vitéz Ántal 

nyujtott fel. Íly óriási bátorság és önfeláldozó kész- 

ség menté meg tornyunkat a bizonyos vésztöl. 
Alig lehetne a vakmerő bátorságnak és halál meg- 
vetésnek nagyszerübb példáját felmutatni, mint a 
minöt e jelenesetben Orbán Antal tanusitott : 
Lőrincz Józsefet és Vitéz Antalt is méltán illeti di- 

cséret. Valójában borzadás volt látni e három em- 

bert az égő toronytetőn ; mi alant rettegtünk, mig 
ök fenn, mint mondák még csak nem is féltek ; 
ezen iszonyu helyzetből szerencsésen leszállván 
mindbárman, a nép hálafohászai közt az Urházába 

gyültünk lstennek hálát adni a segedelemért. 

- 
len akaria művésze 

() Vas természet. Lapunk egyik közele 
számában is emlitettük, hogy Deák Ádám kovács 
mestert egyik segédje vas kalapácscsal homloko 
ütötte. A megsebzettnek jelenlegi állapotjáró 
vetkezőleg tudósitnak : A homlok balfelől 7 

egy, mintegy három hüvelyk területti sérülés van 
a homlokcsont majdnem félhüvelyknyire bez 
ugy, hogy a koponya üregen belől mintegy 9- 
vonalnyi mélységre az agy hártyáig lehet belá 
s az agy müködése is észlelhetö. A szobában 
tálgató betegtől, midőn közelebbről kérdé a 
vos : hogyan érzi magát ? azt válaszolá: igen 
étvágya semmi kivánni valót sem hagy fer 
alszik, semmi fájdalmat sem érez, s még jó k 
lyében sincs hiány. Az orvosok ez egészségi áll 
potot méltán rendkivülinek tartják. A beteg 
felgyógyulása mindezek daczára sem bizonyo 
lehet városunk derék, szakavatott alorvosa G: 
naponta látogatja és nagy buzgalmat fejt 
voslása körül. 

= A helybeli hitelbank f. hó 28-án, a 
gitő pénztár-egylet 29 én tartja ez ide 
des közgyülését. Az első saját hivatali s 
az utóbbi a városi tánczteremben, d. u. 4 ő 

(= Figyelmeztetjük t. ez. olvasóin 
Kristof helybeli kereskedőönk első fehérnemü 2 
ri raktárára. Bövebben hirdetési rovatunkban. 

(—) Egy aszszony halt meg közelebbről a 
külmonostorutczában, állitólag egy rokonától szen- 
vedett verés következtében. A gyanus nő megszö- 
kött, törvényszékileg üldöztetik. 

(E) Ki akart rabolni városunkban pár nap 
elött két külvárosi földész egy mészáros legényt; 
azonban ez utóbbi szerencsésen megmenekült. De 
nem a rendőrség nyujtotta neki mentő karjait, e 
szerencsét leginkább gyors lábainak köszönhette. 

(-) E hó 20-án, megkondultak városunkban 
a vészharangok. Miért? a jámbor toronyörökkel 
együtt, még sokan képzelték, hogy égés van, és 
volt is futás a vasuti indóház felé. Északfelől az 
égboltozat több mértföld hosszaságban csakugyan 
biborvörös is volt estvéli 1/, 10 órától 3/, 10 órá- 
ig, hanem mint tudósitónk irja, a nagyszerü lát- 
vány nem volt egyébb, mint ritka szépségü észa- 
ki-fény. 

— A kolozsvári ügyvéd-egylet helyiségei (gr. 
Rhédey ház szénutczai szárnya emeletén) berendez- 
tetvén, a választmányi ülések s a rendes- és köz- 
gyülések ezután az egylet szállásán fognak tartat- 
ni. Kolozsvártt, május 20. 1870. Kövári Mihály, 
egyleti titkár. - 

* Megjelent és szerkesztőségünkhez is bektl 
detett: Veszely, Imets és Kovácsútazása 
Moldva-Oláhbhhonban. 1868.2 M. Vásárhelytt. 
Ny. Imreh Sándor. A ref. fötanoda gyorssajt n. 
1870. I-XX. 197. 119. lap Ára 2 fit o. ért. 
dekes munka ez és nem ajánlható eléggé azoknak 
kik a szomszéd Dunafejedelemségek belállapotá 
tüzetesen megismerkedni akarnak; sok becses r 
letet fognak abban találni különösen a csángó 

(—) Gorove miniszter junius közcpé 

délybe jöni, hogy a vasútakat megszemlélje 

(— Rudolf koronaherczeg, néhány nap é 
vöröshimlőben fekszik. 

(– A királyasszony 200 írtot ajánd 
a budai szeszgyár-égés alkalmával elhalt munká 
sok özvegyei és árvái, valamint munkaképtelenn 
vált munkások részére. 

(- A közoktatási miniszterium külföl 
szándékszik küldeni néhány tanitóképezdei t 
jelöltet, s e végett pályázatot hirdet. Pályázh 
olyan tanárjelölt, ki 1. a 8.dik gymn. osztály 
végezte és vizsgálatot tett. 2. A philosophiai (jo, 
vagy theologiai) pályát kellő sikerrel végezte. 
Legalább két évig köz, vagy magán-tanitó volt. 
A stipendium 100 frt. A pályázatok julius 1 
nyujtandók be. 

() lól mulatja magát az angol keresk 
mi miniszter. Minthogy meg van neki t az 
olvasás s egyáltalán minden szellemi foglalkoz 
a kávénénikék mesterségéhez fogott – nem ple 
kál, hanem harisnyát köt. T 

() A magyar birodalomban 2 
ezer ló van, és igy minden 100 emberre 8 ló 

(= lzsó Miklós számára a közoktatási mi- 
niszter a m. kir. egyetem nagyobbik épületé. 
udvarán műtermet készül épittetni. 

(-) Eiplak faluból (Görögország 
Uj-Ilium mellett fekszik, nem rég a 
tudósitás jött, hogy bizonyos ásatások 
Priamus palotájára bukkantak, hol egyko 
tor áldozott Zeüsznek, hol Xerxes egy hecatom 
Nagy Sándor fegyverzetét ajánlotta föl. Tov: 
találtak volna - ha ugyan nem illusio 
eyklops várat, Pergamum omladékait is 
mélyen a földszine alatt. 

(—) Bankjegyhamis saságot fedezt 
Bécsben. A föbünös Wange Pál. Vallomásul 
rint eddiggelé mintegy 4000 darab hamis 5 
készitettek. 

(—) Londonnak ez idő szerint 23, 
van. Magában is elég nagy szám, hogy a 
hivatalokat kétségbeejtse, hát még ha tudju 
vetkezöket : Londonnak van 90 észa d 
nyugoti és keleti utczája. Továbbá 
London, 19 Britania, 12 Gollingwood, 
11 Napier, 10 Kavelok, Raglan 
czája. 

(( Buda ostrománál elesett honvé 
lának 21-dik évnapját ünnepelték 
ton. Délelőtt a Krisztina városi t om 

tak gyász isteni tiszteletet, délután p 
temetőben kereste fel a dicsően elhun: 
utódok kegyelete. Mintegy 500 an m 

koszorut és virágot szórva a 

melynél Irányi D. tartott eml 

–) Templomrablás. Pest 

rencziek egyházából ,„Szüz Má 

ták az ezüst koronát, egy 

több régi pénzt. A tettes mint k 

került a rendőrség kezébe, s 

linben egy 40Ő lábnyi 



eszággyűlés folyósóján közelebbről 
botot találtak. Az izmos „nebántsd 

forditva néztek kutyának látszott. Vajjon kié 
he töprenkedének többen; hanem csakhamar 

találták némelyek, hogy a Patay Pistáé. 

(= Az „Alföld azt irta, hogy egy nyulban 

árnyas egeret találtak, most azt irja, hogy valaki 

z országutba fult. 
Munkácsi Mihály hires képe „a siralom- 

házbanő a párisi kiállitáson általános figyelmet éb- 

tett, hirszerint huszonötezer francon vették meg. 

C A hires rablót, Szablár Andreát, ki 4 
ta rémje volt Eszék környékének, e hó 15-én 

igyonlőtték. 
Mennyit osztanak ki évente a londoni sze- 

gényeknek ? Derby lord gyüjtött adataiból ugy tü- 

nik ki , hogy ez összeg (–8 millió font sterling 

vagy is 50 millió tallérra rug, tehát többre, mint 

Bajorország, Dánia és más két kis német állam 

jövedelme együtt véve. Ez összeget egyesek és 

egyletek gyüjtik a szegények számára, a tolako- 

zsebelik el nagy részét, a szerény koldusnak 
itt is üres a tarisznyája. 

Egy régi franczia sast látni a potsdami 
osz kir. gárda huszárezred caszinójában. Ezt 

az orosz jégmezőken a legnagyobb önfeláldozással 

hozta át több, rendre elhullott franczia hős, igy ér- 

le az utolsó életben maradott a Bere- 
engyel erdőségeken át Elbingbe. E fran- 

katona, ki a harczi hitbizományt idáig elhoz 

hatta, megbetegedett, s egy szegény ember által 

ápoltatott, ki 1807-ben a franczia hadsereggel jött 
— lbingbe s ott telepedett meg. Hiába ápolta 

legnagyobb gonddal hadi bajtársát; a sasmentő 
katona elhalt, hü ápoló bajtársának hagyva a fran- 

arczi dicsőség eme jelvényét, ki azt hiven 
örizte. Utóbb az elbingi franczia távol rokonai 

örökölték Königsbergben, s ezektől vette meg Eu- 
lenburg gróf 1848 ban, ki azt Schlemüller tábornok 

rátjának ajándékozá az 1814 márcz. 26. dicsteljes 

colomiéresi gyözelem emlékére. A tábornok a ke- 

roszországi nemzeti lovas ezrednél szolgált ak- 

koron, s minthogy ezen ezredből alakult később a 

mai gárda huszárezred, a tábornok a sast ennek 
adta át. A tiszti kar a franczia sast üveges szek- 

rénybe tétette s éreztáblát készittetett melléje e 
felirattal: „Tisztelet adassék azon vitéz franczia 

atonának, ki e mocsoktalanul megörzött harczi 
vényt az 1812 orosz hadjáratban, az ellenség 

31 megmenté; köszönet Schlemüller tábornok- 

i azt a colomiéresi dicső nap emlékére barát 
jától nyervén emlékül régi ezredének adományozta 
1860. 

(= Hndiából rendeltek meg magyar iparczik- 
ket, mi mindenesetre ritka esemény. Bombayból 
Zahn, nógrádmagyei zlatnói üveggyárában rendel- 
tetett meg Maharad schach herezeg részére egy 
kristályüveg-pálcza, azon hozzátevéssel, hogy ha az 
t ni fog, a makarporai palota feldiszitésére szük- 
ségelt üvegkellékeket szintén onnan fogják hozatni. 
A pálczát, mely szépen sikerült, még e hó folytán 

kül endeltetése helyére. 

(, Dalmátiában e hó elején nagy rémület- 
ejtette Civitavecchia lakosait a tenger rögtöni 

áradása. A vihar közepette két percz alatt a par- 
ok felett 4 lábnyira esapott át a tenger, de má- 
ik két perez mulva ismét 22 lábnyira apadt, ugy, 
gy a hajókat a kikötö száraz fenekén hagyta. 
zerencsére az ijedtség nagyobb volt az okozott 

szerencsétlenségnél. A partot ugyan meglehetősen 
megrongálta, s nehány kisebb hajót is tetemesen 

sértett az ár, de emberélet nem esett áldozatul, 
hasonló tüneményre emlékeznek 1855- 

ból, csakhogy akkor a kikötőben levő hajókat ös- 
szezuzta a szeszélyes elem. 

A dehreczen-szathmári vasutvonalon kö. 
zelebbről a mozdonyvezető megittasodván, a vonal, 
ebes haladás közben, lesiklott a sinekről, s a te- 

ordó kocsikról 30 ember a töltés mellé kibo- 
dnyájan megsérültek, némelyek halálosan. 

s mozdony vezetőt az épen maradt utasok 
k, azonban futással menekült. 

— Az éjszak német szövetség hadserege 1871. 
óló költségvetés szerint 299,704 emberből 
ni; ezek között 18,012 tiszt, 38,160 altiszt, 

zenész, 5958 dobos és trombitás, 245,714 
ona, 2180 a Lazaretheknél alkalmazott, és 7143 

unkás. Ezenfelül 1290 orvos, 573 állatorvos, 507 
imvevő, 454 puskamüves, 175 nyerges. A lóál- 

73,812.- A hadsereg áll 118 gyalogezred- 

vadász és lövész zászlóaljból, 10 vértes, 
os, 18 huszár, 21 dzsidás, 6 lovas, 13 
rezredből, 8 erődtüzér osztályból, 13 
ljból és 13 szekerész zászlóaljból. 

Terebesen egy kutya az ottani mészár- 
npolyogván, valami zsiros tárgyat talált, 
za futott. Gazdája elvette tőle a gyanus 

irgyat; erszény volt, s abban 8 frt rézpénzben. 
ros azonban rögtön feljelentvén a dolgot, 
, hogy erszényében 80 frt volt, s ennyit 

el. A per most nagy izgatottságban tartja a 
esieket, kik két párira szakadva várják, hogy 
kell majd megfizetnie a 80 frtot; a mészá- 

ik e vagy a kutya gazdájának, vagy pedig 
a kutyának-e ? 

ákován egy szerb legény szerelmes volt 
nykába, honvédnek állt be, s bucsu 

kalmával megkérdezte töle, ha visszajő, 
ezére. A leány alyja kényszeritésére, 

emzetiségi elvből nem akarta lányát szerbhez 
balkezét nyujtotta az ifjunak, kit különben 

tt, az ifju elég világos válasznak vett, 
ző pillanatban revolvert rántott ki, le- 

a leányt és önmagát. A leány csak könnyü 
kapott, s harmadnap jelen lehetett szeren- 

dvesének temetésén. 
z Pál, világtalam fejszámolónak 

9 én a kereskedelmi ifjak egyletében 
előadásán, mindenkit bámulatra ra- 

lékezötehetség azon nagy képzettsége, 
a fejszámoló több, mint egy óra 
Igy például azon táblára, melynek 
foglalt helyet, feliratott egy szám- 
j sből melyet egyszer felolvasta- 

nyelén zsidó volt metszve, melyet 

melyet h nlóan elmondott, megnevezvén ki- 
íra az első sor azon számjegyét, mely a má- 

sodik sor egyik vagy másik számjegye felett állt, 
sőt végül a két sort fejben összeadva, az ösz- 

szeget a tett kiszámitással minden helyen legpon- 

tosabban egyezőöleg hozta ki. Végzett azután na- 
gyobbszerü Sorzásokat, négyzetre emelést, 
fejtéseket stb. Kár, kogy hallgató közönsége igen 
gyéren volt. 

— (Necrolog.) Gyarmathi Sándor maga, va- 

lamint édes testverei: Klára, özvegy Baróthi Gá- 
borné s gyermekei; Anna, özv. Romanczainé s 
gyermekei; Borbára, Májer Józsefné s gyermekei; 
árva unokabhuga Bucsi Károlina, nagynénje Her- 

czeg Jánosné, ugy szintén a közelebbi s távolabbi 
rokonok nevében a gyermeki szeretet öszinte fáj- 
dalmával jelenti, hogy édes anyjuk, az illetőknek 
napa, nagynénjük és rokona érsek ujvári Gyar- 
mathi Józsefné, szül. VáralyaiKrisz- 
tina élete 74 dik évében, özvegysége 36.ik évé 
ben, 5 napig tartott betegsége után tüdő szélhüdés 
következtében folyó hó 25 én jobblétre szenderült. 
Az elhunyt közszeretetben állt nő, mint anya és 
napa, mint rokon és emberbarát, egyiránt övéi 
szeretetének szentelte egész életét és avval tölté 
be szivét végső perczében is. Bár sok tövis volt 
elhintve élete rögös utján, mégis soha sem csüg 
gedő lélekkel, Istenben vetett bizalommal oldá meg 
a küzdés nehéz feladatát. Még az aggkor sem törte 
meg erős lelkét, nem lankasztá el a fáradhatlan 
munkás erőt, a szelid lelaü anyát. Földi életét N. 
Nyulason végzé be, saját kivánalmára azonban 
földi részei falusi jószágára M. Légenbe vitettek 
folyó hó 27 kén, bol korábban elhunyt kedvesei 
között alussza örök álmát. A béke angyala lebeg- 
jen hamvai fölött. M. Légen, ápril 29 én, 1870. 

— Necrolog. Basa Miklósné, Valter Ka- 
talin maga és gyermekei: Mari férj. Herberth Jó- 
zsefné, Miklós, Adél, Kálmán és Matild, sógora 
egerpataki Basa István és családja, ugy szintén a 
többi rokonai nevében szomoruan jelenti szeretett 
férjének, illetöleg a jó atyának, testvér és rokon- 
nak nyugalmazott kir. pénzügyészségi tanácsos, és 
a kolozsvári kir. jogakadémia politikai államvizs- 
gálati bizottság elnöke Egerpataki Ba sa Miklós 
f. év május hava 21-én reggeli ő órákor vizkór 
ságban, élete 72-ik, boldog házasságuk 32-ik évé- 
ben történt gyászos kimultát. A megboldogult hült 
tetemei hétfőn f. hó 23 án d. u. 5 órakor fognak 
külmonostorutczai 182 számu saját házából a hely- 
beli köztemetőbe örök nyugalomra elhelyeztetni, és 
lelkéért az engesztelő áldozat f. hó 24 én d. e. 10 
órakor a Ferenczrendiek szerzete templomában a 
Mindenhatónak bemutattatni. Béke poraira! Kolozs- 
vártt, 1870. május 21 én. 

— Necrolog. Groisz Nándorné Szabó Pauliz 
na, maga és gyermekei: Béla és Victor, sógornő- 
je: Groisz Katalin Bogner Józsefné, sógorai: id. 
Groisz Gusztáv, Miklós és Károly, ugy szintén 
többi rokonai nevében szomoruan jelenti szeretett 
férjének, illetőleg atyjoknak, testvéröknek és roko- 
nuknak hites ügyvéd Groisz Nándor f. évi 
május hó 16 án, szélhüdés következtében, élete 
43. dik, boldog házasságuk 15-dik éveben Budán 
történt halálát. A megboldogultnak földi maradvá- 
nyai, Kolozsvárra szállittatván, vasárnap f. hó 22.- 

én d. u. 5 órakor fognak a Hinczféle családi sir- 
boltból a helyben köztemetőben orök nyugalomra 
elhelyeztetni, az engesztelő áldozatok pedig f. hó 
23-án d. e. 10 órakor a minorita szerzet templo- 
mában az egek urának bemutattatni. Kolozsvártt, 
1870. május hó 18-án. 

Szinház, müvészet. (-) Szini saisonunk 
bétfőn, a buniak segélyére előadott „Család- 
élett cziműü drámával végét érte. Nem szükség 
emlékbeszédet tartanunk a holt felet,, mindenki ismerte 
annak előnyeit és hátrányait, de az igazgató Fe- 
hbérvári Antal úr érdemeit mégsem bhagyhatjuk szó 
nélkül, be kell vallanunk, hogy a körülményekhez 
képest ez szinidényen is sokat tett a nemzeti szi- 
nészet emelésére, hogy a közönség tetszését kinyerje. 
A mi pedig ez utolsó előadást illeti, eajnálattal 
emlitjük meg, hogy nagyon gyér közönség előtt 
folyt le, és igy a jótékony czél nagyon keveset 
nyert. Kovács Gyula és Prielle Péter tüntették 
ki magukat játékuk által. 

(—) Fehérvári Antal, a mint értesültünk, egy- 
előre Kolozsvárt marad szintársulatával, s csak ju- 
lius végén vagy augustusban tesz kirándulást egy 
két vidéki városba, talán M. Vásárhelyre is. 

(—) Gyermek kezekre kerültek a szerepek a 
bécsi Vaocdeville szinházban. Olasz, gyermek opera 
társaság müűüködik ottan e hó 16 tól kezdve, és fel 
emelt árakkal adják az előadásokat. A kis müvé 
szek természetesen csak hallás után tanulják be 
szerepeiket, miután még nem zoneértők. E táreulat 
nak 24 tagja van mindkét nemből. Modenából jöt 
tek Ferrari tavár alatt. 

" A ,„Magdeburger Ztg.4 nak irják Halber- 
stadtból: Ma (májnus 5 kén) mutatta be a szinház 
ban De la Chevallerie bhadnagy a „tadomá- 
nyos társaság" tagjainak az általa feltalált új re 
pülő gépet. A tett kisérlet meglepő eredményt 
tüntetett fel. Egyike Magdeburg legjelesb termé 
szettudósaiaak, dr. Menzzer fogja erről okadatolt 
nézetét előadni a „Litteraria" társulat egyik legkö- 
zelebbi ülésében. 

(–) Amerikai birálat. Egy pennsylvániai lap- 
ban jelent meg a következő ismertetés: B. k. a. 
magas soprano hangja meglepte a hallgatóságot. 
Hangja, mint az ezer dolláros zöld bankó, sokkal 
fentebb jár, hbogy sem a vidéken is rendes cireu- 
latioba jöhetne. Valószinünek tartatja az emberrel, 
hogy zenemestere a Montblanc tetején állott tan. 

órái alatt s kissé siket volt. Nincs sem macska, 
sem kakadu, mely oly magasan tudna sikoltani, 
mint B. kisasszony. Szavában nem találtatik dal- 
lam vagy mellhang; de körülbelül hat octávával 
van egy eltévedt indiánus visitása felett. Meg van 
mondva. 

Nyilt felelet 
Gr. Haller Ferencz rágalmaira. 

Gróf Haller Ferencz két rágalmazó czik- 
ket adott közre a „Hon" 101 és a ,Magyar Uj- 
ság. 105-ik számában. 

gyök- 

Az elsőt két névaláirás hamisitással látta el 
Szoboszlai Lajos és Gyulai Sándoréval (kétségtelen 
adat van kezemben). 

A másodikat 4- vagy 500 
Dósa Sándorral. 

Az elsőre kevés felelni valóm van, arra ré- 

szint felelt már czáfolólag Felső-Fehérvármegye, 
részint felelni fog ha szükségesnek látandja a bel- 
ügyminiszter ur. A mi ezen czikkben eléadott ál- 
talános gyannsitást s a „Magyar Ujság" nyiltteré- 
ben kiadott rágalmakat illeti, azok szóról szóra 
be voltak adva a miniszter urhoz, közöltettek ve- 
lem, feleletemben bemutattam eredeti hiteles okmá- 
nyaimat, s azok szigoru megvizsgáltatását kértem. *) 

Belügyminiszter ur okmányaimat megvizsgál 
ta s azok alapján döntvényét kiadta, melyben ki- 
mondatik, hogy a vádak merőben alaptalanok, az 
alaptalan vádló rosszatás mellett eluttasitatik, s Fel- 

ső Fehérmegye közönségének meghagyatik, hogy 
gróf Haller Ferenczet komolyan rendre utasitsa, 
és hasonló alaptalan vádak beadásától eltiltsa. 

Felső Fehérmegye bizottmánya a miniszteri 
döntvény alapjául szolgáló adataimmal ismeretes 
több tagjai által a dolog állásáról értesülvén, a rá- 
galmakat tartalmazó feladást általános visszatetszés- 
sel fogadta, s a megtámadásokkal szemben bizal- 
mi nyilatkozatával tísztelt meg. 

A dolog ilyen állásában gróf Haller támadá- 
saival szemben, nem tehetek mást, mint őt és Dósa 
Sándort a törvény sorompói előtt feleletre vonni s 
a vádak teljes alaptalanságát magában foglaló mi- 
niszteri döntvényt s megye bizottmányi gyülés ide 
vonatkozó jegyzőkönyvét közre adni. Őkmányai- 
mat azonban a támadás embertelenségének bebizo- 
nyitására a per lefolyta után lesz szerencsém a 
közönségnek is bemutatni. 

Addig is a nagy közönség előtt kinyilatkoz- 
tatom, hogy én mindazt a mi a „Hon" 101. s a 

Magyar Ujság? 105. számu nyiltterében gróf 
Haller Ferencz és Dósa Sándor által vagy utánok 

bárki által és bárhol felhozatott vagy felhozatik, 
alávaló rágalomnak nyilvánitom. 

A többit eligazitom maga utján. 
Kelt Maros-Vásárhelyt május 15 én 1870. 

Mikó Mihály. 

forintért aláiratta 

A magyar királyi belügyministertől - 
Felső-Fehérvármegye közönségének, 

Erzsébetvároson. 

Másolat 1081. eln. szám. 
Fehéregyházán lakó ifj. gróf Haller Ferencz 

a záradékaival együtt ide mellékelt beadványában 

narosszéki főkirálybiró, és azon megyei kormány- 
biztos Mikó Mihály ellen a miniszterelnök ur 

előtt panaszt emelvén, és a tisztelt miniszterelnök 
úr ezen panaszt hozzám áttévén, arról gyöződtem 

meg, hogy ezen panasz az irt kormánybiztos és 

Bethfalván lakó Dósa Sándor között fentorgott ma- 

gán ügyekre vonatkozik, a miért is ha a beadvány 

Mikó Mihály ellen nem kormánybiztosi minőségét, 

hanem magán személyét illetöleg adatik vala be, 

a panaszlót egyszerüen az illető hatósághoz utasi- 

tottam volna; miután azonban kezdetben megneve- 
zett ifj. gróf Haller Ferencz Mikó Muhály ellen 
mint kormánybiztos ellen lépett fel, s ötet a pa- 

naszban felhozottak ötletéből fökirályibirói és kor- 

mánybiztosi hivatalától felfügesztetni és vizsgálat 
alá vettetni kérte, szükségesnek tartottam idei apri- 
lis 1-ről 846. eln. szám alatt a kérdéses beadványt 
a többször irt főkirálybiró és kormánybiztossal oly 
felhivással közölni, hogy engem az ügy miben lé 
téről felvilágositson; ki is ezen felhivásomnak kész- 
séggel engedve idei april 17-ről hozzám intézett 
jelentésében a dolog valódi állását s a panasz te 
lyes alaptalanságát a bemutatott és általam szoro 
san megvizsgált eredeti okmányokkal oly világosan 
kitüntette, hogy előttem kétségen kivül áll, mikép 
a tisztében legpontosabban és telyes megelégedé- 
semre eljáró kormánybiztos a legméltatlanabbul 
támadtatott meg és hivatali méltósága alaptalanul 
sértetett meg. 

A dolog ezen állásában ifj. gróf Haller Fe- 
rencz beadványát, mint a kormánybiztos ellen inté- 
zett alaptalan feladást tekintve, s ez úttal az eb- 
ben ellenem is felhozottakat mellőzve – fölhivom 
a megye közönségét, mikép ifj. gróf Haller Fe- 
renczet annak roszalása mellett, hogy merőben 

alaptalan vádakkal gyanusitotta a tisztében törvény- 
szerüleg és telyes megelégedésemre eljáró kor- 
mánybiztost, nevemben komolyan rendre útasitván, 
hagyja meg neki, mikép hasonló alaptalan vádak 
beadásától a különben bekövetkezni kellető ked- 
vetlen eljárás kikerülése tekintetéből is tartozkodni 
el ne mulassza; egy úttal utasitom a megye kö- 
zönségét, mikép főkirálybiró és kormánybiztos Mikó 
Mihálynak előttem nyilvánitott kérése következé- 
sében az ifj. gróf Haller Ferencz elől emlitett bead- 
ványát és mellékleteit a törvény útjáni elégtétel 
netaláni eszközlése végett hiteles másolatban szol- 
gáltassa ki. 

Végre eljárása eredményéről a közlemények 
visszazárása mellett tegyen hozzám tudósitást. 

Budán 1870 évi aprilis hó 29-én Rajner Pál s k. 
Hogy ezen másolat az eredetivel összeolvas- 

tatván, azzal szóról-szóra megegyezöőnek találtatott, 
igazolják Csanády Béla törvényszéki jegyző, 
Barabási Ferencz ns. Marosszék aljegyzője. 

III. 
Kivonata 

a ns. Felső-Fehérmegye állandó képviselő bizott- 
mányának az 1870 év május 9. 10. és 11-ik nap- 

ján tartott rendes évnegyedes gyülése 
jegyzőkönyvének. — 

14. Olvastatik a belügyminiszter ő nagymél- 
tóságának idei 1081 eln. számu leirata, melynél 
fogva tudatja, hogy ifjb. gróf Haller Ferencznek 
kormánybiztos ő méltósága ellen bizonyos közte 
és Dósa Sándor között fennforgott magán ügyekre 
vonatkozó és miniszterelnök ő nagyméltóságához 
benyujtott beadványát kormánybiztos ő méltóságá- 
val fölvilágositás adás végett közölvén, az általa 

nyilatkozata mellett bemutátott eredeti okmányokat 
szorosan megvizsgálta s ugy tanalta, hogy azok a 
panasz telyes alaptalanságát világosan és annyira 
kitüntették, miszerint kétségen kivül áll, hogy a 
kormánybiztos legméltatlanabbul sértetett meg. — 

*) Ezen okmányokat a t. nyilatkozó Mikó Mihály ur velünk 
is közölvén, alkalmunk volt ügye igazságáról s gr. Hallec 
Ferencz kérd ádjainak teljes alaptalanságáról meggyöződni 

Szerk. 

Ugyan azért ifjb. gróf Haller Ferencz bead- 
ványát mint alaptalan feladást tekintve, felhivatik 

a megye közönsége, mikép ifjb. gróf Haller Fe- 

renczet annak rosszalása mellett, hogy merőben 

alaptalan vádakkal illette a kormánybiztost, ő nagy- 
méltósága nevében komolyon rendre utasitván, hagy- 
ja meg néki, mikép hasonló alaptalan vádak bea- 
dásától a külömben bekövetkezni kellető kedvetlen 
eljárás tekintetéből is tartozkodni el ne mulassa, 
egyuttal felhivatik a megye közönsége, miszerint 
kormánybiztos kérése következtében az érintett 
beadványt és mellékleteit a törvény utjáni elégté- 
tel netaiáni eszközlése végett hiteles másolatban 
szolgáltassa ki s mindezek megtörténtéről a köz- 
lemények visszazárása mellett tegyen tudósitást. 

A képviselő bizottmány a mily közös indig- 
matioval értesült gróf Haller Ferencznek alaptalan 
vádakat tartalmazó feladásáról, éppen oly örömmel 

és megnyugvással vette, hogy a kormánybiztos ő 
méltóságának a belügyminiszter ő nagyméltósága 
által ily elégtétel szolgáltatott, s a leirat értelmé- 
ben eljárandó, a kivánt hiteles másolatokat a kor- 
mánybiztos ő méltóságának kiadatni, gróf Haller 
Fereneznek a leirat másolatát megküldeni s mind- 
ezekről a belügyminiszter ő nagyméltóságához a 
záratok vissza rekesztése mellett jelentést tenni 
elhatározza. — 

15. A fennebbi ügygyel kapcsolatban inditvány 
tétetik, hogy tekintve kormánybiztos ő méltóságá- 
nak a megye élén tanusitott tapintatos pártatlan 
eljárását s azon fáradhatatlan munkásságát, melylyel 
a megye nyugalma helyreállithatását elérni igye- 
kezett, továbbá gróf Haller Ferencznek visszatet- 
széssel tanálkozott alaptalan rágalmakat magában 
foglaló vádaskodását, — fejezze ki a képviselő bi- 
zottmány a kormánybiztos iránti telyes ragaszko- 
dását egy bizalmi nyilatkozatban, - s erről ő mél- 
tóságát küldöttségileg értesitse. 

Az inditvány egyhangulag elfogadtatván, gróf 
Haller Ferencznek a kormánybiztos ellen tett alap- 
talan rágalmakat tartalmazó feladását általános vis- 
szatetszéssel fogadja, s a kormánybiztos ő mél- 
tóságának bizalmi nyilatkozatáról küldöttségileg gróf 
Mikes Benedek, Pócsa Ferencz, Könczei Károly, 
Imecs János és báró Rauber Nándor személyök- 
ben kormánybiztos ő méltóságát értesiti. - 

Hidvég 1870. május 11-én, — a bizottmányi 
gyülés határozata nyomán kiadta : 

Apáthy Péter s. k. föjegyző. 
Az eredetivel összeolvastatván azzal szóról 

szóra egybehangzónak találtuk. - 
Hidvég 1870. május 11 én 

Cziszér Albert. 

KÜLFÖLD. 
Páris, május 21. A franczia kormány elha- 

tározá, hogy a csalhatatlansági schemának az egy- 
házi szószékekeni netaláni kihirdetését eltiltandja. 
Diplomatiai körökben a Portugalliában előfordult 
eseményeket az iberiai unió bevezetéseül tekintik. 

Civita- Vecchiából jelentik, hogy egy szét- 
vert republikánus banda Badiánál átlépte a pápai 
határokat; azonban a francziák által visszaveretett. 
Civita-Vecehiába két zászlóalj franczia katonasá- 
got várnak Toulonból. 

Az ,„Universt nagy örömben uszik, mert 
egyik római levelezője azt irja, hogy a csalhatat- 
lanság pártja gyözedelmeskedett s a kisebbség mint 
egy szent csudara megtérni látszik s egyszerre 
csak be fog olvadni a többségbe. Levelezője ezt 
az imádság hatalmának s azon természet feletti ha- 
talomnak tulajdonitja, mely Rómában - ugymond 
— uralkodni látszik. 

A „Journal des Débats" erre azt mond- 
ja, hogy ő nem várt ugyan hasonló eredményeket 
az imádságtól, de bensőleg meg volt győzödve, 
hogy csuda nélkül is meg fog mindez történni. 
Az angol alsóház f. hó 17 ki ülésében 

Otway, - Sir J. Elphinstone kérdésére vá- 
laszolva kijelenté, hogy az angol kormány a gö- 
rög kormányhoz fölhivást intézett az iránt, hogy 
az angolokon elkövetett legujabb gyilkosságok 
összes körülményei tárgyában, teljes és szigoru 
vizsgálat eszközöltessék. Az athenei angol követ 
értesitése szerint, a birói vizsgálat lehető gyorsa- 
sággal folytattatik, s e vizsgálat alatt Erskine 
ügyes ügyvédek segélyében fog részesülni. Az an- 
gol kormány óhajtja, hogy ezen ügyben a valóság 
kiderittessék, s igazság szolgáltattassék, - azon- 
ban a földközi- tengeri hajóhadnak a Pyraeusban 
jelenlétét e czélra nem tartja szükségesnek, - mi- 
vel az a népnél, melynek rokonszenve, s helyes 
érzülete iránt e tárgyban semmi ok sincs kételked- 
ni, - azon véleményt gerjeszthetné, hogy a vizs- 
gálat eszközlese s az igazságszolgáltatás egy ide- 
gen fegyveres erő pressiója alatt történik. 

Lissabon, máj. 20. Tegnap este a csapa- 
tok összpontosittattak; a város, valamint a vidék 
is békés. A belügyéri árczával Vizenvege püspök 
kináltatott meg. A kamrák feloszlatását várják. Az 
angol hajóhad Gibraltár előtt vetett horgonyt. 

Mint Florenczből 17-ről hivatalosan jelen- 
tik, egy fölkelő csapat, Grosseto tartományban, 
a katonaság által körülvétetett, s lerakta fegyvere- 
it. Az egész 41 főnyi csapat, – vezérével együtt, 
— elfogatott. – Calabriában tökéletesen nyu- 
galom uralkodik. 

Berlin, május 21. Miután Leonhardt szö- 
vetségi biztos kinyilatkoztatta, hogy a szövetségi 
kormány - a mennyire csak lehetséges volt — 
hajlandó hozzájárulni a szövetséggyülésnek a bün- 
tető-törvénykönyvre vonatkozó határozataihoz, — a 
halálbüntetés egyedül a szövetség feje és a fejede- 
lem elleni gyilkosságra vagy gyilkossági kisérletre 
nézve marad érvényben; — erre a szőövetséggyü- 
lés hétfőig elnapolta magát. 

Henter Gábor. 

Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor Józeef. 

Tavirati tudósitas a beosi borzeról. 
Május 24-n: 509/, Metalidnes 100 frt 60.30. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.75. Kamat 60.30. 
1860. Kölcsön 96 10. Bankrészvény 718. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 255.20. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 123.65. Eztis 121.25. Cs. királyi 
arany 5.841/,. Napoleondor 20 fran. 9.851/,. 

Földtehermentesítési kötvények: Magyar 79.75. 
Temesi 79.– Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83.50, 

a 
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MHirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város törvényszéke részéről közhirré tétetik, miszerint Bok- 

ros Elek a m.-vásárhelyi kir. itélő táblától nyert s ide bemutatott folyó évi feb- 
ruár 3 án, 924 sz. a. kelt oklevél szerint az ügyvédi vizsgát kiállván s a szabály- 

szert ügyvédi esküt letevén, ügyvédi jogosultsággal ruháztatott fel, s en- 

nek alapján ide tett jelentése szerint folyó hó 9-én, itt Kolozsvártt a főtéren 162 

házszám alatt a gróf Gyulai féle ház emeleten ügyvédi irodát nyitott. 
Sz. kir. Kolozsvár városa törvényszékének 1870. május hó 14 én tartott üléséből. 

MAKOLDY SÁMUEL. ELEKES ANDRÁS jegyző. 

Sz. zs234-1970. (2-23) 
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New-Yorki 

Wheler dz Wilson és Howe 
Mannfg. társak 

menkai ; 

varrógépek 
ügynöksége 

Teutsch a. EE-méll 
Segesvártt 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat 
biztositása mellett. 

meg- Az 1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és Wilson 
urak nyerték az egyetlen arany-érmet. 

Ezen kitüntetés tényleges tapuságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 
mult jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 

VIDÉKI megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség 
nélkül szállittatnak helyre a raktár által 

TEUTSCH J. B-nél Segesvártt. 

24i szövetkereskedőnél Kolozsvártt egy i3 

egész rendbeli nyáriöltöny készen csak 8 fr. 

Kolozsvártt steim J. Pesten VIazch és steim 
könyvkereskedésében kapható : 

Magyar-román zsebszótár 
(Diectionariu portativu magiaru-romamu) 

tanodai és magán használatra. 
Ita IBARHTIU OCTÁV,. gymnasialis tanár Naszódon. 

Ára füzve 1 frt. 
MEDGYES LAJOS. 

Növendék ifjuság imakönyve 
hymnusokkal, Hitben megerősödött protestáns fiak és leányok számára 12-rét. 

kötve . 60 kr. 

Angolvászonkötésben, tokban 1 frt. 

Velin papiron, aranymetszésü angolvászonkötésben 1 frt. b0 kr. 

Aranymetszésü finom bőrkötésben, csattal 3 frt. 50 kr. 

Aranymetszésü diszes habselyemkötésben 3 frt. 80 kr. 

A váltóeljárás 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

érvényes alakjában. 
Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r, tanár, a 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 
Ára 40 kr. 

Rendeletek tára. 
1870-ki folyam, 1-ső és 2-ik füzet. 

Igazságügy miniszteri rendelet a telekkönyvi rendtartásnak Erdélyre való 

kiterjesztése iránt 60 kr. 

Törvényjavaslatok. 
IL Az első folyamodási biróságok rendezéséről, II. A birósági végrehaj- 

tókról. III. A királyi ügyészség szervezéséről. IV. A békebiróságokról. V. Az 

államtisztviselők nyugdijazásáról, valamint azok özvegyeinek és árváinak ellá- 

tásáról. VI. A köztörvényhatóságok rendezéséről. VII. A községek rendezéséről. 

Ára 1 frt. 
LABO ULAYE E. 

Az Egyesült álamoltörtémete, 
I korszak: a gyarmatok a forradalom előtt. I-ső füzet. Ára 1 frt. 

BÁNHEGYI. 

A felekezeti iskoláztatás veszélyei, 
és közoktatási törvényünk héngai nevelési, társadalmi és politikai szempontból. 

ra 1 frt. 

(145) 
0 

„Az osztrák koronaherezeghez" 
czimzett öszszes tavalyi selyem- és divatáru-raktár 

végeladása. 
Béocs, Szent-Istvántér, 7. hercezeg-érseki palota. 
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mu Ugyancsak 
stein Jámosnál 

kapható.: 

velek az ember életéről. Mindkét nem- 
beli növendékek számára Mácé J. 
nyomán dolgozta Szász Domokos. 
Ára füzve 1 frt. 

Történelmi gyöngyök. Gyüjté s 
betürendes sorba raká Kiss Mi- 
hály, unitárius esperes és árkosi 
pap. Ára kemény kötésben 1 ft 60 kr. 

Dózsa Dániel. Az északi fény 
Regény három kötetben. Ára 3 frt. 

(227) 3-3 
. [ 

Pályázati hirdetés. 
A Kolozsvár városában f. 1870. évi 

october 1. napján két osztálylyal megnyitan- 
dó polgári iskolához két tanári állo- 
másra pályázat nyittatik. Ez állomások a 
következők: 

1.) Nyelvtanári; teendője leend, a 
magyar anya nyelvnek a m. kir. vallás és 
közokiatási nagyméltoságu miniszter ur ál- 
tal kiadott tantervszerinti tanitása. — 

2.) Mennyiségtanári; teendője le- 
end, a mennyiségtan és ezzel kapcsolato- 
san a mértani rajzte nitása. 

Kötelezettsége mindenik tanárnak he- 
tenként 17 órai tanittás. 
Mig azonban az intézet osztályai gyara 

podtával és a tanerők szaporodtával a szak- 
rendszert tisztán be lehet állitani, addig 
saját szakmájok mellett más tárgyakat is 
kötelesek tanitani; jelesen: 

A nyelvtanár az első évben tanit ma 
gyar és német nyelvet, földiratot és ter- 
ményrajzot, hbetenként összesen 17 órán. 

A mennyiség tanár menuyiségtant, 
rajzot és terményrajzot hetenként 17 órán. 
Ez állomások mindenikén az évi fizetés 

1000 ezer o. é. forint, oly módon hogy az 
minden öt évi tanárkodás után 100 forin 
tal gyarapittatik, mig az 1500 forint maxi 
mumot eléri. Szállás vagy szállás pénz 
nem sdatik. 

A tanárok foglalkozása f. évi oct. 
1-ső napján kezdődik, fizetések is attól 
kezdve jár. 

Pályázni kivánók felhivatnak, hogy 
elméleti és gyakorlati kellő képességüket 
tanusitó okmányokkal felszerelt folya odá 
sokat f. évi julius 1 ső napjáig a váro 
si iskolaszék elnökéhez. 

méltoságos Nagy Péter urhoz bérmentve 
küldjék bé. 

Kolozsvárt,t május 12.én 1870. 

A kolozsvári iskolaszék rendeletéből 
Kovácsi Antal, 

h. jegyző. 

(155) z0/, (12—20) 

Az idő pénz. 
Egy óra alatt meg lehet 1000 darab fehérné- 

müt jegyezni egy elpusztithatlan, kitörülhetlen 
. 

jegyzé-tintával, 
mi által a himaés feleslegessé vált, s a fehérnemü- 
nek nem árt, és alólirt altal árultarik: 

1 üveg kitörülhetlen jegyxő-tinta 1 frt. 
1 fehérnemü-bélyeg 2 betüvel 30 kr. 
Ugyanaz monogrammal 80 kr. 
1 szám ára darabonként 8 kr. 
Korona 40 kr, 
1 nyomtató párna ecsettel 10 kr. 

Metsző munkák a legjutányosabban szá- 

mittatnak. Levélpapir vagy boriték 100-a 55, 65 kr. 
szines 65 kr. angol bordázott 75 kr. dtto angol bor- 
dázott 1 frt. boriték a fennebbi árban. 

100 darab látogatójegy brisztól 60 kr. 
100 darab lak 85 kr. 1000 darab pecsét- 

bélyeg finom 2 frt. 20 kr. 

Megrendelések utánvét mellett küldendők 
Bettelheim papir- és diszáru. kereskedésébe Bécs- 
ben, cs. kir. kertmivelési épület. 

muE Elárusitók tetemes árelengedést kapnak. 

e-6) 
A cs. k. szabadalmazott 
patkány, házi és mezei 

egér, vakond és svábbo- 
* gár pusztitó 

Arkamum 
t. gyárához Bécsben, Neubaugasse, Nr. T0. 

Miután önnek es. k. szab. arkánumát bá- 
mnlatos sikerrel alkalmaztuk, kérjük hogy 

postafordultával még 6 szelenczét küldeni szi- 

veskedjék. Tisztelettel maradván a cs. k. szab. 

neubaui és burgaui fonógyárak igazgatósága 

Stájerhonban. 
Valódi minőségben kapható: ] 
G Kolozsvártt Fólly és Hutflesznél (a 

főtéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi Demeternél, 
Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvártt és Sze- 
benben J. B. Misselbacher és fiainál kapható. 1 
nagy bádog 1 ft, kis bádog 80 k. Egyes bádog meg- 
rendelése is utánvétel melett gyorsan teljesittetik. 

Ugyanott kapható citrom-kenöcs, egyedűli szer a 
fagyhójagok és tyúkszem ellen, 1 tégely 50 kr. 

(B=12) 

ezelőtt mmost ezelőtt Hosi 
1 fekete selyem-ruha 30 frt. 18 frt. 1 mousselin-ruha 12 frt. 5 frt. 
1 ,faille-ruha 50 , B, 1 barége 10, s 

1 szines selyem , s6 , 0,, 1 Jaconat , 8 

1 Lyoni faille-ruha minden szinben 50 , 25 , 1 Peral 6, 3 frt. 50 kr. 

1 atlasz csíku selyem ruha 40 22, 1 Gasier s 160, 19 írt. 

1 frou- frou ruha (legujabb) A0 K 1 Crenadine , 16 s 

Mohair, Alpacca, Rips, Pouplin, Gaze de Chambery , *=0-kal olcsóbbak. 

mas Mustrák ingyen. DIAMANT és ÜLEER. 

Egy falat kenyér története. Le- 

Bélyegmentes. 20 (12—) 

= Vagutsin-szállitás. 
A magyar kir. keleti vaspálya-társaság ezennel 

köztudomásra juttatja a vaspályasinek szállitását 

Mneztől N.-Szebenig és Medgyesig 
következő föltételek mellett: egy-egy mázsáért fizet 

ALVINCZTOL NAGY-SZEBENIG 
60 krajczárt, 

ALVINCZTŐL MEDGYESIC 1 forintot. 
Egy-egy vassin körülbelől 41/, mázsányi. Egy pár 

vontató marhával 4-6 sint lehet szállitani. : 
Eszerint egy szállitmánynyal Alvincztől Nagy- 

Szebenig a szekeres HO ft. SO Mr. - HG frt. 
=O Nar., - Alvincztól Medgyesig ISsS-2 friot 
kereshet. ' 

Az alvinczi pályaudvar raktárban terüs szekérrel jelentkező mindenik 

szekeres a szállitandó sineket egy szállitási jegy kiséretében átvevén, a ren- 

deltetési lerakó illetőleg átadási helyen (N.-Szebenben, Medgyesen) a sinek és 
szállitási jegy átadása alkalmával naponként reggeli 6 órától estvéli 6 óráig 
a szállitás árát készpénzben kikapja. 

(eon) 

k 

Ujonan nyitott űzletében 
a legdivatosabb 

nemezgz, szővet, szalma és 
czilinder kalapok, mely 

utóbbiakra különös figyelem for- 
dittatott; házi és utazó selyem ( 
sapkák különbféle szinekben, és - 
bármely alakban; ugy színtén , 
nyakkendők, férf-ingek - 
kezelők s gallérok, naun 
prágai férfi- női és gyermek 
kesztyük, a legnagyobb vá- 
lasztékban; továbbá esőer- 
nyők, séta-botok jutányos 
áron kaphatók. 

mag Vidéki megrendelé- m 
sek a legpontosabban v 

teljesittetnek. 

a 

: e Zg 

Kolozsvartt. 
Nyavalyatörésben (Fallsueht) szenvedőket 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Háilliseh 
e. Eerlinben, jelenleg Louisenstrasse .17 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatöröst gyógyitott meg. 97) ö (e7-156) 

mnurut, étvágyhiány, gyomorbajok, ideggyengeség és nyálkásság ellen. 
Mofr Jámos udvari szállitó ur központi raktárának Bécsben, I1 

Kaárntnerring II. 
! Enzesfeld, 2. jannár 1870. Kérem postafordultával Schönburg her- 

ezegnő számára 12 palaczk maláta. kivonatot küldeni Wimter. 
Í Czortkow, 29. december 1869. Önnek maláta- kivonata az engem 

gyógyitó főorvos által betegségemben a legjobb gyógytápszer gyanánt ajánlta 
tott. Winsdra Urbám, cs. kir. törzsörmester és katonai épit. felügyelő. 

Repeze- Lak, (Magyarhon) 3. december 1869. Kérem postafordul 
tával 11/, font maláta egészségi csokoládét és malátaczukorkákat kül 

i Meg kell vallnom, hogy ezen gyártmányok köhögésemet tetemesen enyhit 
ték. Kisfaludy Teréz. (i87) 26/, -) 

S.-a. Ujhely, 2. december 1869. Midőn ezelőtt két évvel leányom 
l étvágy hiányban, gyomorbajban, ideggyengeségben szenvedett, s daczára min- 
den gyógyszernek feltünő soványság fogta el, utolsó menedéket önnek malá- 
takivonat egészségi sörében kerestem, s ennek hatása oly kitünő volt, hogy 
15 palaozk elhasználása után előbbi egészségét teljesen visszanyerte s ann 

l 

: 
maig is örvend. Miután most magam is nyálkásságban és hurutban s 
dek, kérem hogy a mellékelt 14 frtért nekem egy ládával kitünő malá 
kivonat-sőréből küldeni sziveskedjék Vonryzka Mártom, magy ki 
nyug. és városi mérnök. 

.szeged, 27. november 1869. Kérek 28 palaczk maláta kivonat egé 
ségi sört. Sziveskedjék intézkedni, hogy kitűnő egészségi sőrét itt is han 

sitatlan lehessen élvezni. orszász József, reáltanár. 
ME Ovás hamisitás es utánzástól maláta- készitményeim minden 

ragjegyén e névvonás látható : kesztmányelm m 
Mom Jáno 

Kolozsvártt, valódi minőségb e 

dcsak Tentsch J. B. uraknál kaphatók 
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singe. 
1 sing széles 10, 12 kr. 

25, 30, 35 kr. 
Fél szörköntös-szövetek 
Tiszta szőör dtt. 

Selymes argantin, sima,, 90, 95 kr. 1 frt. 
Darabos grenadin bareg ruhák, Lorduerrel, minden szinben. 

nakkal van üzletünk ellátva. 

dival-szövet ral 
kolozsvártt, főtér Sehützház 270. szám. 

Alólírtak mély tisztelettel jelentjük a n. é. t. cz. közönségbek miszerint megérkeztek móár a nyári idényre is magy 
mennyisézbem mimdem megkivántató legujapbkuül-és belföldidivatszövetein. ugymimt: 

99 99 9 

Szines, sima és virágoslüs- 
terek 1., ,,35, 40, 45, 30, 60, 70. 

n szinü és koczkás 
sgzörszövetek ,, ,,30, 35, 40, 45, 50, 60. 
Sima és koczkás báregek , ,40, 45, AS, 50 Kr. 
Selymes grenádin a soi , ,,,,„70, 75 kr. 

Jó mosó batiszt és jaconettek 
Finum frzia jaconett és mouslin 
Frou frou, 

nemü darabos jaconett ruhák 
Jó mosó kartanok (pergalin) 
Finum angol pergalinok 
Fehér és szines brilliantinok 

singe. 
20, 25, 28, 30 kr. 
40, 45 kr. 

marié louise, prianon és több e 
6 frttól 9, 10, 12 frtig. 
20, 25, 28, 30 kr. 
30, 32, 35 kr. 
35, 40 kr 

Nyári napernyök 2 ft. 50-től 3, 3 50, 4, 5, 6, 7, 8 früg. 

Mindennemü ékitett és ékitetlen szalmakalapok, ugyszintén e szakmához tartozó fehérnemük, valódi rumburgi, creás és bécsi házi vász- 

Még külöuös figyelemre méltók kitünő jóságu valódi prágai kesztyüink, fekete és szines brünel- és bőrtopánaink. 
A szövetek legolcsóbb árait, valamint a pontos szolgálatot illetöleg fötörekvésünk leend, hogy a nagyérdemü t. cz. közönség becses bi- 
zalmát kiérdemelni ezutánra is szef encsések legyünk. – Minden vidéki megrendelések készségeel és pontosan teljesittetnek, kivánatra szivesen 
minták is köüldetnek. g 

Inkovai és Székely 
ds) 

tbeke vala tatás. 

szn0 várum tvzetölket 
BÉCSBE 

zezesset 

z á 
Duha Kristofml 
Belközép-utcza, 43?-dik szám a kisegitő alatt. 

Alólirt teljes tisztelettel bátorkodik a n. é. t. cz. közönséggel tudatni, mi- 

De s 

szerint gyári raktárát a 

M 
e.. 

.e.. 
tavaszi idénmyre 

megnagyobbitván és összeköltetései nevezetes gyárosokkal lehetővé teszi, min- 

denne mü fehérnemüket valóságos bécsi s yári árom 

Taájékozásul szolgáljon az alant jegyzett árak, u. m. 
Férfi leningek, rumbnrgi vagy hollandi vászon- ból, 2 t 50 kr, 3 frt, 

rt 60 kr. 4 frt, 4 frt 50 kr, 5 frt 50 kr, 6, 7 frttól 10 frtig. 
Férfi schifon: 1 frt 25 kr, 1 frt 80 kr, 2 frt, 2 frt 40 kr, 2 frt 80 

3 frt 20 kr, divatos elővel 2 frt 80 kr, 3 Éet, 3 frt 50 kr, 3 fet 
T. 
Férfi szines ingek 1 frt, 1 ft 20 kr, 1 frt 40 kr, 1 frt 60 kr. 

80 m 2 írt 50 kr. 
1 frt 

ra gatyák, magyar, német állásu, 90 kr, 1 frt 20 kr, 1 frt 40 kr, 
frt á kr, 1 fit 80 kr, 2 fit. " 

i ingek, 2 frt, 2 frt 50 kr, 3 frt, 3 frt 50 kr, 4, 5, 6, 8 frt. ,eor- 
ek, r 2 frt, 2 frt 50 kr, 2 frt 'g0 kr, 3 frt, 4, 5, 6, 8 írt. 

tyák, 1 Tfet 20 kr, 1 'eet 40 kr, 1 frt 60 kr, 2 met 
b endő, fehér, 2 frt 80 kr, 3 frt, 3 frt 50 kr. 4-5 frt, 5 frt, 

, 10 früg. 
ábbá dusan ellátott raktár, rumburgi, hollandi creasi és b 

szoak, ugy minden e szakhoz tartozó czikkek. 
ajdonosoknak valóságos Clark és Paislei, 6 szálu gépezérna 

Számos látogatását kéri. 
igyelmeztetés! Vidéki megrendeléseknél kéretik a nyak- e 

öség outos megjelölése; megrendelések pon ká őesinámé és nemk 
pászoltak becseréltetnek. 2839) 

bécsi 

rlási kbrea termalésről. 
és legalka asi talaj erre nézve a jól trágyázott közép és süppe- 
önösen az n melyben rozsot, takarmányt, koránérő burgonyát, 

egész biztonsággal termelhetni. Agyagos vagy szilárd agyagföld erre 
alkalmas, mert ez a répa zömök képződését gátolná Az erre kiszemelt 

élyei felszántatik és simára boronálva csak ezután szóratik a mag belé. 
er 4 véka homokkal (nem futóhomok) 

kivetett magra, legjebb, ha az elvetés 
e elött 1/, vagy 8/, hüvelyknyi mé- 

nnyü boronával, gerebiyevel vagy tüskebokorral 
238 

A mint a mag kikel, mely ilyen eljárás meltett hamar várható, ügyelni kell, 
hogy a vetés sürü ne leg gyen; olyan esetben ritkitani kell, még pedig olyformán, 
hogy minden [] láb területre egy palánt jöjjön; mert könnyen megtörténhetuék, 
hogy zömöksége, bütyökössége helyett magasra nő, s azon kételyt támaszthatná, 
hogy angol abrak-répa helyett karorépa vettetett el. 

Az angol abrak-répa 14 hét alatt tökéletesen kinőtt és megértt. Az első ter- 
melést tél kezdetéig kell elhasználni; mig az utolsót téli használatra lehet eltenni, 
mivel ezek késő tavaszig megtartják épségőket és táporejöket. 

Jelen utasitás pontos megtartása mellet ezen répa a legszebb és legjövedel 
mezőbb minden eddig ismert abrak-répa között; 1-3 láb kerületüek, s 5, 10, s 
gyakran 15 fontot is nyomnak. Munkáltatása igen kevésből áll, mert még felkapál 
tatásra sincs szüksége; ugy nő mint a káposzta, gyökere a földben, teste pedig a 
föld felett terjed. Husa e répáunak sötétsárga, héja cseresznye barna, nagy levelei 
vizdusak. Kölönösön jól termelhetni e répát oly földben melyben elöbb tavaszi bur- 
gonya- takarmány, karórépa len vagy rozs termett, s ha elvetése rozstarlón és 
augusztusig történik; akkor egész bizonyossággal kitünö termést várhatni. 

A kisérlet is megmutatja továbbá, hogy ezen répa termelése tizszerte jobb a 
fehér vagy a vizrépa termelésnél; miután ennek használatától a tei és vaj oly finom 
izt kap, melyet más répa nem idéz elő soba sem; továbbá munkáltatása is keve- 
sebbe kerül, s mint hizlaló szer is az első helyet foglalja el. 

Egy font mag (nagyféle) ára 4 forint; s mint már emlitve volt ezzel 2 holdat 
lehet bevetni, A termés holdankint 230-260 vékát tesz. Középféle mag fontjának 
árá 2 frt. 1/, fontnál kevesebb nem adatik el. Az elvetés jó sikere tekintetéből 
rendesen csak 1-ső augusztusig fogadok el megrendeléseket. 

Bérmentett levelek postafordultával válaszoltatnak meg, hol a mag ára nincs 
mellékelve, posta elölegből vétetik ki. - 

Bieek kérdindnd. in Schwedt a. d. 0der. 
(19—20) 

lsten áldása Kohn-nál Bécsben! ! 
Váltóiroda, tözsde- és sorsjáték-iroda. 

váltóiroda. Vásárlása- és eladása mindenféle állam- és űzletpapirnak, 
e arany- és ezüstpénznek, tökeelhelyezések ajánlása, szel- 

vények beváltása és felvilágositások. 
se Sorsjegyek és igérvények minden huzásra. 

sorsjáték-iroda. 20-ad részletjegyek 1864-diki államsorsje- 
gyekre A 8 írt, hitelsorsjegyekre a 10 frt.- egy ily részletjegy megvásárlása által a tulajdonos 
azonnal játszik egy húszad részére a részletjegyben pontosan körülirt és nálunk letéteményezet: 
sorsjegynek, és e sorsjegy egy húszad részig az ő tulajdona. Ily részletjegyeket a napi árfolyam 
szerént mindig viszszaveszünk. 

Sora egyek részletfizetésre. 1864 ki igérvények a 3 frt. 
Tözsde-uzetel, mintegy 500 frt. letotémény lefizetése mel- 

lett minden egyes tözsde zárásra, az az 5000 
frt. pontosan és szígorún, alkuszok közbenjárása nélkül, egyenesen útalunk eszközölhetnek. Meg- 
hosszabitások a legolcsóbban. A nyereség azonnal és minden levonás nélkül kifizettetik. Programm 
ingyen. Irás- és szóbeli megkeresésre felvilágositás. 

Molmn Joözsef és Társa, 
FPénzvíltó, Bécs, Stadt, Schottemgasse M 6Gs 

ázmai fürdöm 
Medgyes melleti Erdélybem. 

Megnyitás 1870. május 26-án. 
Az iblany és büzeny tartalmu báznai sóviz fürdők, a melyek ezer meg 

ezer szenvedőnek tökéletesen visszaadák egészségét, különösen gyógyerejüeknek 

bizonyultak a csúz és köszvény minden nemeiben, görvélyben, a haj- 
lások idült gyuladásaiban, tagficzomodásban, inkurtulásban, 
a méh viztolulásában és idült gyuladásaiban, dysmenorrhoe- 
ben, amenorrhoeben, hizanysínlésben, avult bujasenyvben, 
aranyeres bajokban sat. 

Ezen tökéletesen kijavitott, kellemes sétányokkal, uj kerttel ellátott, kis 

völgyben (erdő és szölőhegyektől környezve) fekvő gyógyhely, a legnagyobb 
kényelemmel van berendezve, (200-300 család számára) elegendő tiszta, 
egészséges és czélszerű szállást nyujt, e mellett gondoskodva van jó és ju- 
tányos ételekről és italokról (még a nevezetesebb ásványvizekről is.) pontos 
szolgálatról, orvosi segélyről, 10 hirlapról különféle nyelven, fürdőzenéről, 
tekeasztalakról, bálakról s egyéb mulatságokról. 

Altólirt tisztelettel kéri a n. é. t. cz. közönséget, hogy tudakozódá- 
sait május 23-ig Fehérvárra Binder szállodájába, május 24-én tuül pedig 
Báznára a fürdőbe intézni méltóztassék.. ; 

TEnder József 

(95) 

k
 

szálloda tulajdonos Gy.-Fehérvártt- 
és a báznai fürdő bérlője 

(221) -3 Mcdoyes mellett Erdélyben. 

7, 

(6—10) 

100. 000 
k2 valóságos ezüst tallér. k 

Junius 9-én és 10-én 
b ismét egy igen nagyszerü 

pemz-kisorsolás gy 

(208) 

lesz, a melyben öszszesen 

1 millió 718,440 tallérnak 
huzásban bizonyos kifizetésre kell kerülnie. 

HFőnyeremények: esetleg 100,000, 60,000, 
40,000, 20,000, 16, 000, 12,000, 10,000, 
kettő a 8000, három a 6000, négy a 5000, 
hat a 4000, öt a 3000, hét a 2400, hu 
szonegy a 2000, harminczhét a 1200, egy- 
százhuszonhat a 800, kétszázhét a 400, 

kétszázötvenhat a 200, huszonnyolczezer ki 
lenczszáz a 100, 80, 44, 40 sat. tallér. 

A fennebbi huzásokban csak nyeremények 
fognak kisorsoltatni. 
Az állam által biztositott eredeti sorsje- 
gyeket a fennebbi huzásra ű 7 frt, 3, ft., 
1*, frt. az öszszeg bérmentes beszolgáltatá 
sa mellett a legmeszszébre is megküldök. A 

ggkisorsolás az állam felügyelete alatt történik, 
mely a nyeremények kifizetéseért is kezes 

kedik. Minden résztvevő kap egy kisorsolási 
Kkervet, s az eldöntés után a hivatalos kisor. 

solási lajstromot. 
Tessék tehát bizalommal fordulni a szeren- 

mindig pártolt . 
HECKSCHER ZSIGMOND 

bankházához 
Hamburgban. 

e 
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Elsen Sam 
szelvény-gyáros (Fournirfabrik) raktára 

Teutsch J. B.-nél Segesvártt, 
ajánlja diófa-, kőrisfa-, egerfa- 
és cseresznyefa- szelvényeit 
C lábszámra 15, 20 kr., minőség 
grnt 
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